

## Buques de la Escuadra inglesa obligan al pirata "Almirante Cervera" a respetar la libertad de navegación de los barcos británicos

### Los destructores ingleses muestran sus cañones a los buques piratas.

DEL MOMENTO

Ya tenemos un ejemplo significativo de la actitud de Inglaterra con respecto a su propósito de que los barcos de guerra facciosos cesen en sus continuas piraterías contra los buques mercantes británicos. Hasta ahora, desde que comenzó la guerra de independencia que sostiene España, leíamos con frecuencia noticias procedentes de Londres en las que se decía invariablemente que Inglaterra estaba dispuesta a adoptar energéticas medidas encaminadas a impedir el matonismo de la piratería rebelde, pero en la práctica ocurría que los barcos británicos, como los de los demás países, eran molestados, detenidos y hasta cañoneados y echados a pique por los buques de guerra al servicio de los facciosos, los cuales recibían indicaciones de unidades pertenecientes a armadas de países fascistas acerca de la situación de las embarcaciones mercantes que se dirigían a puertos leales a la República. Y así han pasado ocho meses, durante los cuales la piratería rebelde fué tomando proporciones escandalosas, sin que nadie le saliera al paso eficazmente. Ayer se ha dado el primer caso de la puesta en práctica por la flota de guerra británica de la actitud energética que el Gobierno inglés había anunciado que se proponía adoptar con respecto al asunto que comentamos. El barco mercante inglés «Thorpeal», que procedía con cargamento de víveres de un puerto levantino, fué detenido por un cañonero faccioso, que pretendió que aquél entrara en el puerto de Ceuta, a lo cual se negó el capitán británico, que puso proa a Gibraltar, desde donde salió dicho mercante escoltado por destructores ingleses hasta varias millas después de pasar el Estrecho. A la altura de Bilbao, el buque cargado con víveres fué detenido por el «Almirante Cervera», pero aquél pidió auxilio y en seguida se presentaron a su costado los destructores ingleses «Blanche» y «Peagle», acudiendo también el crucero alemán «Almiral Graf Spee». Ante la insistencia del buque pirata español de apoderarse del «Thorpeal», los destructores ingleses desenfundaron sus cañones y ordenaron al barco mercante que siguiera su ruta, escoltado por uno de ellos, en tanto que el otro protegía la marcha frente al barco faccioso. Es el primer acto de energía y de justicia que realiza Inglaterra para proteger a su marina mercante contra las continuas piraterías de los rebeldes, manteniendo prácticamente con tal medida la libertad de navegación, quebrada con insistencia matonesca por los facciosos a causa de las tolerancias injustificadas que en ese orden, como en todos, han tenido los Gobiernos democráticos de los países europeos con los sublevados. El ejemplo de lo sucedido en el caso que nos ocupa viene a demostrar que ahora se empieza a adoptar actitudes de energía y de justicia, con retraso triste y lamentable que ha causado graves daños al pueblo español y a los intereses de naciones democráticas, con beneficio inmediato para la rebelión española y como consecuencia para las ambiciones imperialistas del fascismo internacional, que se ha aprovechado de la farsa del pacto del control y ha colaborado con la piratería facciosa para ensanchar su ímpetu ofensivo contra el pueblo español y la democracia mundial.

BILBAO

### Las tropas republicanas siguen rechazando con brío los ataques de los rebeldes.

EL PARTE DE LOS FRENTE VASCOS

Bilbao.—El parte facilitado a las tres de la tarde por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice: «Frente de Guipúzcoa.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Sin novedad. Frenes de Vizcaya y Alava.—Continúa la fuerte presión del enemigo en todas las líneas de este frente.»

A las diez y media de la noche se facilitó el siguiente segundo parte: «Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Elbar, los certeros disparos de nuestra artillería dispersaron una concentración enemiga en la ermita de Arrate y nuestros morteros bombardearon la fábrica de Placencia y el cuartel general enemigo.

Frente de Vizcaya-Alava.—Ha decrecido la intensidad de los ataques del enemigo en el sector de Urquiola. En la carretera de Ochandiano a Dima, el enemigo llegó a tomar unas alturas próximas a ella, de las que fué desolajado merced a un energético contraataque de nuestras tropas, que las ocuparon.

Por último, en el puerto de Barazar es donde ha desencadenado ataques más energéticos, apoyados por una masa importante de aviación alemana y carros de combate de esta misma nacionalidad.

Consiguieron incendiar los bosques de pinos de las proximidades del puerto, que tuvieron que ser evacuados, situándose nuestras fuerzas en una importante línea de alturas que corta el paso por la carretera.

Frente de Burgos.—Duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte, habiendo batido la propia una concentración de caballería enemiga en el Berretín.

La aviación facciosa, antes de actuar en el frente, hizo su aparición sobre diversas poblaciones del interior a primeras horas de la mañana, viéndose obligada a huir ante la presencia de nuestros cazas.

AVIONES FACCIOSOS SOBRE BILBAO  
Hoy hemos tenido un triple visita de la aviación facciosa.

A las seis y media de la mañana aparecieron tres trimotores enemigos que traían la dirección de San Salvador del Valle. Dichos aparatos realizaron un vuelo sobre la zona de Baracaldo, Sestao, Lamiaco, Sondica y Galdakao, arrojando a su paso algunas bombas.

Más tarde, a las nueve y cuarto, vol-

vían a ser vistos los aparatos facciosos, los cuales procedían de la parte de los anteriores, siendo perseguidos por nuestros cazas, que los pusieron en fuga.

Por último, sobre las doce, volvían a hacer acto de presencia. Si en la segunda incursión se vió a un aparato precedido por otros dos, en ésta apareció uno por la parte del Gorbea y otro por la de Durango, dándose ambos a la fuga ante la presencia de nuestros cazas.

En su huida dejaron caer toda su carga, sin que se sepa que hayan ocasionado víctimas.

VISITANDO AL SEÑOR AGUIRRE  
Hoy visitaron al presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, el jefe de operaciones y el general Llano de la Encomienda.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA  
Los periodistas saludaron al ministro de Agricultura, señor Uribe, que ha instalado su despacho oficial en una de las habitaciones de la planta baja de la Presidencia.

El ministro de Agricultura, a requerimiento de los periodistas, prometió facilitar algunas noticias o declaraciones de alto interés, para lo cual les citó para la noche.

LOS FACCIOSOS ATACARON HOY POR BERAZAR  
El secretario general de Defensa de Euzkadi ha dado cuenta a los periodistas de que los facciosos han atacado hoy por la zona de Berazar.

Han cambiado el frente de lucha—manifestó—en vista de que era infructuosa la presión que ejercían por las zonas de Ochandiano, Urquiola y Dima. El ataque de hoy por el expresado sector lo han realizado los Ejércitos mercenarios con gran lujo de armamento. Al igual que los anteriores, ha sido rechazado este nuevo ataque por los heroicos combatientes de la República, que han derrochado el heroísmo y aguantado a los extranjeros sin perder un solo palmo de terreno.

Según se ha podido apreciar—añadió—los rebeldes han sufrido un durísimo quebranto.

Después se refirió, más concretamente, al bravo comportamiento de las fuerzas leales, y a este respecto dijo que el jefe de operaciones se hallaba admirado del entusiasmo existente entre nuestros hombres, poniendo de relieve su capacidad combativa y su heroísmo.

El Ejército leal—terminó diciendo—

### Las tropas catalanas han efectuado un importante avance en el frente de Aragón, habiendo tomado cuatro pueblos.

está escribiendo páginas gloriosas en la Historia de nuestro país, y se puede asegurar que no ha habido ningún Cuerpo de Ejército que le haya igualado en disciplina, acometividad y arrojo.

LLEGA A BILBAO UN DESTACADO JEFE DE AVIACION

Ha llegado hoy a Bilbao el teniente coronel de Aviación don Ignacio Hidalgo de Cisneros, que se va a poner al frente de las fuerzas aéreas que operan en Euzkadi.

Con la actuación en el Norte de persona tan destacada en la aviación republicana, se pone de manifiesto el interés que el Gobierno central de Valencia tiene en las operaciones de nuestros sectores.

REUNION EXTRAORDINARIA DEL GOBIERNO VASCO

El Gobierno vasco se reunió anoche en la Presidencia, celebrando un Consejo extraordinario, que se prolongó hasta las cuatro de la madrugada. Entre los acuerdos adoptados, figura el llamamiento a filas de los reemplazos de 1937, 1930 y 1929.

Mientras el Gobierno se hallaba reunido, desde Madrid se hizo una llamada telefónica.

Era el teniente coronel Ortega, jefe de los batallones vascos que operan en el Centro, quien deseaba enterarse de las operaciones en los frentes de Euzkadi.

El heroico jefe de Milicias tuvo palabras de aliento para nuestras fuerzas, animándolas a proseguir la resistencia, en primer lugar, para desencadenar una energética ofensiva posteriormente, y así desplazar definitivamente de nuestro país a los invasores extranjeros.

LOS VASCOS DE FILIPINAS SIGUEN EL DESARROLLO DE NUESTRA LUCHA Y ENVIAN DINERO

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama de los ciudadanos vascos residentes en las islas filipinas, en el que anuncian el envío de 10.000 dólares norteamericanos y algunas coléctas que van a realizar en favor del pueblo español.

Dicen en el despacho que el mundo sigue paso a paso el desarrollo de nuestra guerra de independencia, admirado del gallardo gesto de este noble pueblo.

Siguen también atentamente la brillante actuación del Gobierno de Euzkadi, expresando su solidaridad espiritual y material a la causa de la República.

DETALLES DE LAS OPERACIONES

Se caracterizó la jornada de hoy en los frentes por una menor intensidad en el ataque enemigo, aun cuando han persistido los alarides de la aviación facciosa.

En su táctica, procuran desplazar aparatos a los pueblos costeros, extendiéndose a Santander, persiguiendo objetivos de retaguardia para deprimir la moral de las poblaciones civiles.

Como en días anteriores, los ataques más encarnizados se han desarrollado en el frente de Alava-Vizcaya, constituyendo el eje de las operaciones las crestas de los puertos de Dimas, Urquiola y Berazar.

No han logrado los objetivos merced a una valiente reacción de las fuerzas vascas, que han impedido el acceso de los facciosos, atacando con dureza las estribaciones de esos montes, sin atomizarlos la presencia de carros blindados y tanques, que tuvieron que retroceder al ser localizados por nuestras baterías.

Hoy se ha podido observar en Bilbao una mayor actividad en los movimientos de nuestra aviación. No sólo se han mantenido en el aire aparatos de caza en constante vigilancia, sino que alguna escuadrilla ha tenido su desplazamiento hacia la costa para proteger la entrada de barcos, ahuyentando a bous facciosos y protegiendo a algunos barcos que esta noche se encontraban fondeados en la ría de Bilbao.

De las propias declaraciones del ministro de Agricultura de la República, señor Uribe, se desprende que su optimismo con respecto al Ejército de Euzkadi se basa en realidades previsibles que han de tener inmediata eficacia para que reacciones del contraataque que le permita desembarazarse de los ligeros avances del enemigo.

Se ha comentado con satisfacción las frases pronunciadas por el jefe del Gobierno de Euzkadi ante el micrófono, reveladoras de que no es una utopía el optimismo mantenido, sino que obedece a recientes medidas adoptadas cuya resonancia ha de tener pronto realidad en el triunfo de las armas del Ejército de Euzkadi.

EL JEFE DEL GOBIERNO VASCO PRONUNCIA UN DISCURSO POR RADIO

A las nueve y media de la noche, el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, se ha dirigido al pueblo vasco por el micrófono de Radio Bilbao.

Comenzó afirmando que el Gobierno de Euzkadi ha llevado a cabo sus tareas sin interrupción, dentro del programa fijado al principio de su vida y en medio de una gran unidad espiritual y fraternal entre sus componentes, habiendo trabajado con celo y eficacia.

Desde hace una semana, la ofensiva del enemigo ha tenido la virtud de colocar en tensión al viejo pueblo vasco. En esta tensión está el Gobierno unido, firme y dispuesto a una actuación ejemplar. Los hombres del pueblo vasco están dispuestos a derrotar al invasor, que, como en siglos pretéritos, parece decidido a asolar el país. No lo va a conseguir. El Gobierno está asistido por los partidos políticos y sindicales con su colaboración ejemplar.

Transmite luego el saludo y agradecimiento más cordial a los que defienden el terreno palmo a palmo, y manifiesta la convicción de que el enemigo será derrotado, y a los soldados vascos y también a los asturianos, que dice han venido a luchar a nuestro lado.

No temáis—añade—si habéis visto superioridad en los elementos de que

dispone el enemigo, porque esos elementos vendrán también para nosotros.

El Gobierno no puede ocultar que atravesamos un duro trance. Pero reclama calma y esperanza, porque él la tiene plena. Serenidad y firmeza en la lucha, colaborando todos al lado del Gobierno.

Los facciosos han empezado avanzando, para luego retroceder. Vivamos en paz, siguiendo las normas del Derecho, y vinieron a quebrar nuestra vida pacífica.

Se dirige a todos los vascos del mundo, para decirles que estamos luchando contra los que quieren robar al pueblo su alma y su espiritualidad.

No conseguirán avanzar, porque el pueblo no está dispuesto a consentirlo.

Defendemos nuestro patrimonio, nuestras creencias, nuestros ideales, nuestras familias y nuestra economía. Ha comenzado la resistencia, para quebrar más tarde la del enemigo. No sólo hemos de resistir el ímpetu del invasor, sino vencerle, como ha sucedido en otros sitios. No podemos ser menos los vascos, sino que hemos de llevar nuestro laurel a la corona de triunfos sobre el invasor traidor, aplastándole para que no vuelva a levantar la cabeza.

El Gobierno está seguro de la victoria, y de esta íntima convicción—termina diciendo—deben participar todos los ciudadanos del pueblo vasco.

INCIDENTE EN EL MAR

### Los buques ingleses evitan que el "Cervera" detenga a un barco con víveres para Bilbao.

Bilbao.—Ayer, mediada la tarde, ha entrado en nuestro puerto el mercante inglés «Thorpeal», con cargamento de víveres. Este barco ha sido molestado con extraordinaria frecuencia por los barcos piratas, tanto que en las últimas millas de su travesía ha sido preciso que le protegieran varias unidades de la flota británica. El «Thorpeal» procedía de Valencia, y según se ha sabido hoy, uno de los piratas del mar, el crucero «Almirante Cervera», le esperaba, con el propósito de apresarlo y trasladarlo a Pasajes. Merced a la oportuna intervención de varios destructores, se han malogrado las intenciones del «Cervera», no sin que en aguas del Cantábrico se suscitara un incidente, que estuvo a punto de que los destructores británicos llegaran a imponer su autoridad y supremacía marítima.

Ya a la altura de Gibraltar el «Thorpeal» fué molestado por primera vez. El cañonero «Dato» se permitió ordenarle «siguiera la ruta que él determinara», lo que equivalía a apresarlo. A esta pretensión se opuso el capitán del «Thorpeal», haciendo constar que su cargamento era absolutamente legal y que la documentación del cabotaje estaba perfectamente en regla. Así, desoyendo las reiteradas indicaciones del «pirata Dato», el mercante inglés se dirigió hacia el

puerto de Gibraltar, donde fondeó durante unas horas. Mientras tanto, el «Dato» efectuaba su retirada.

Las autoridades marítimas inglesas de aquella plaza procedieron a visar la documentación, que hallaron conforme. En consecuencia, se reiteraron las órdenes a la oficialidad del «Thorpeal» en sentido de que no hiciera caso de ninguna conminación por parte de los barcos al servicio del fascio y que siguiera su ruta.

Así lo hizo el barco, hasta que a la entrada del Cantábrico dos destructores de su misma nacionalidad establecieron con el «Thorpeal» constante contacto telegráfico de protección.

A poco, un bou faccioso le dirigió un proyectil, que no acertó a tocarle. El capitán del «Thorpeal» hizo saber al bou faccioso que se trataba de un barco que llevaba pabellón inglés, y que si reincidía se vería precisado a

interesantes declaraciones del ministro de Agricultura

### Ya ha salido aviación para el Norte.

El ministro de Agricultura de la República, camarada Vicente Uribe, que, como se sabe, se encuentra en Bilbao, ha recibido hoy a los informadores, a los que ha hecho las siguientes manifestaciones:

Recogiendo diversas preguntas de los periodistas, ha dicho que su visita al Norte obedece a un acuerdo del Consejo de ministros para que observe el desarrollo de la lucha en Euzkadi y dé cuenta de ella al Consejo Superior de Guerra, así como también al Gobierno.

Hablando después de la lucha misma, dijo que, desde luego, la ofensiva rebelde sobre el frente de Euzkadi no es independiente de otros frentes facciosos, sino que se halla en relación con la derrota que sufrieron en Guadalupe y últimamente en el Sur. Por el Norte quieren sacarse la espina de aquellos ruidosos fracasos.

El enemigo—añade—, en su empeño de tomar Madrid, inició, como es sabido, una energética ofensiva en la Alcarria. Realizó este ataque con gran lujo de material de guerra italiano y de divisiones organizadas de esta misma nacionalidad. Intentaban cerrar el paso a Madrid, cercarle, con lo que suponían que Madrid se rendiría. La catástrofe, que repercutió en todo el mundo, ha hecho a los cabecillas poner sus miradas en el Norte.

pedir auxilio a la Marina de guerra de su país. En el mismo sentido telegrafaron al bou los destructores.

Cesó de disparar el barco rebelde, pero se opuso a que el «Thorpeal» continuara su navegación hacia Bilbao.

Ya a la altura del puerto de Bilbao, el crucero rebelde «Almirante Cervera» hizo su aparición, apoyando al bou en su negativa para que el buque británico entrara en el puerto de Bilbao.

También se presentaron varios destructores ingleses y se cruzaron varios mensajes telegráficos, en los cuales los ingleses trataron de imponer su autoridad.

Al fin, un oficial de uno de los barcos de guerra británicos se trasladó a bordo del «Cervera», haciendo constar al jefe de la tripulación reñida que el «Thorpeal» llevaba cargamento absolutamente legal, y que exigía que se permitiera al buque proseguir su marcha hacia el puerto de Bilbao. Insistió el «Cervera» en que no le dejara pasar, alegando para ello que el mercante transportaba armas.

El incidente iba tomando cuerpo. Reintegrado el oficial británico a su barco, los cañones de la Marina inglesa, por primera vez en el Cantábrico, fueron desenfundados. Entre tanto, otros dos destructores de la Gran Bretaña llegaban al lugar del incidente y también se aprestaban a prepararse en zafarrancho de combate. Era éstos el «Blanche» y el «Peagle», que patrullan en aguas cántabras.

El crucero nazi «Admiral Graf Spee» también hacía acto de presencia.

Y como el «Cervera» insistiera en no permitir la entrada a Bilbao del «Thorpeal», varios de los barcos ingleses se enfilaron hacia los facciosos en posición de disparar, tocándose a bordo a zafarrancho de combate. Mientras tanto, dos de los destructores se dirigieron hasta casi tocar al «Thorpeal», al que ordenaron reanudara su ruta.

Al poco tiempo entraba el buque inglés felizmente en el puerto de Bilbao, mientras los barcos piratas se retiraban, humillados e impotentes.

Las emisoras británicas, muchas de las cuales llegaron a seguir telegráficamente con atención todo el desarrollo del incidente, suspendiendo sus emisiones, e iban dando cuenta detallada de lo que sucedía en el Cantábrico.

Durante bastante tiempo se concentró la atención inglesa en nuestras aguas y las estaciones de radio emittieron amplias informaciones de lo sucedido, por si llegaba a producirse el combate, como todo parecía suponerlo.

El Almirantazgo inglés, según las noticias que se tienen, ha cursado tantas instrucciones a su Marina de Guerra para que, sea como sea, se respete en el mar el pabellón de la Gran Bretaña.

Se refiere después a la transformación de las milicias en el frente de Madrid y rinde tributo de elogio a su heroísmo y bravura.

Dr. Vázquez Andia

MUELLE, 20, 2.º  
CIRUGIA Y PARTOS  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

Estoy convencido—agrega—que en la guerra, en esta guerra concretamente, sólo se puede vencer luchando con arrojo a una estrategia y táctica militar.

Volviendo de nuevo a referirse a las operaciones en territorio vasco, afirma el ministro que los facciosos no pretenden sólo una victoria de orden moral. Nuestro pueblo tiene recursos de orden industrial que en manos de los facciosos, si llegaran a conseguirlos, supondrían un arma importante contra la República. Para el desarrollo de esta lucha sangrienta, vendría muy bien a los insurgentes entrar en posesión de nuestra riqueza fabril e industrial. Si alguna vez llegaran a pasar a manos de ellos, significaría

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secetas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-38.

### Comisaría general de Guerra.

Se interesa la presentación en esta Delegación de la Comisaría general de Guerra, en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas, del soldado FERNANDO GARCIA NUÑEZ.

### Llamamiento a los trabajadores.

Se hace saber a todos los trabajadores de Santander y su provincia, y principalmente a los del ramo de la construcción, que siendo necesario realizar unos trabajos por cuenta del Estado Mayor, pueden acudir a inscribirse en las oficinas del Batallón de Ingenieros, domicilio del Club Marítimo, donde se les darán instrucciones.

Santander, 7 de abril de 1937.  
El comisario general de Guerra,  
p. d.: V. Salvados.

Y el lúgubre papel de la diplomacia europea.

En los asuntos diplomáticos, tras tanta farsa, tras tanta hipocresía, tras la inhumana indiferencia, que parece una complicidad, ha venido una especie de confusión, que acaso sea también otro medio astutamente preparado para salir del paso. Sin embargo, se dice que el Comité de No intervención ha decidido que el control, en España, en su primer grado, comience a ponerse en práctica el próximo día cinco del mes de abril...

PARTES OFICIALES El de Guerra.

Madrid.—El parte facilitado esta noche por el Estado Mayor del Ejército del Centro dice lo siguiente: «Sin novedad importante que consignar en los sectores de este Ejército. En el de Madrid, nuestra artillería contrató con la máxima precisión a la artillería enemiga, que cañoneó nuestras posiciones sin eficacia. En cambio, la nuestra provocó importantes incendios en muchas de ellas, especialmente en Pozuelo. En el frente de Guadalajara, nuestras tropas mejoran sus posiciones con trabajos de fortificación. En el Jarama siguen consolidándose los objetivos últimamente conquistados. Nuestra aviación, vigilante siempre efectuó vuelos de reconocimiento sobre extensas zonas del enemigo, ahuyentando las incursiones intentadas por la aviación facciosa. Siguen pasándose a nuestras líneas muchos evadidos del campo rebelde.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente: «Sector Centro.—Ha efectuado nuestra aviación servicios de reconocimiento en el frente de Guadalajara, en el que hicieron fuego las baterías anti-aéreas contra nuestros aparatos a la altura del kilómetro 102 de la carretera general y en Cogolludo, sin que fueran alcanzados. Sector Sur.—A las nueve treinta de la mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas del Norte y Nordeste de Peñarroya. A las cuatro quince se bombardearon concentraciones enemigas en Villaharta, viéndose saltar destruidos veinte camiones. Sin novedad en los demás sectores.»

DE BARCELONA DEL EXTRANJERO

PRODUCE FAVORABLE IMPRESION EN PARIS. París.—Ha producido impresión en los medios políticos el incidente ocurrido en aguas del Cantábrico entre el «Cervera» y tres destructores ingleses. Se comenta con satisfacción la actitud energética de los buques de guerra del Reino Unido, que ante la intemperante actitud del comandante pirata, desfundaron sus cañones y se situaron en posición de combate, dispuestos a hacer frente al traidor de los mares. Se cree que este es el principio de una energética acción de la escuadra inglesa, en cumplimiento de severas órdenes, que se propone desarrollar en cuanto se produzca cualquier demerita de los buques piratas.

VILLA MARIA. Tel. 1395. Calle del Monte, 61. Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

EL DESEMBARCO DE ITALIANOS EN ESPAÑA

Londres.—A pesar de las manifestaciones hechas ayer en la Cámara de los Comunes por el señor Eden, el embajador de España, señor Azcárate, ha visitado esta mañana al ministro de Negocios, para hacerle entrega de una nota, en la que se confirma y se demuestra que hasta el día 24 de marzo, en la tercera semana de dicho mes, han desembarcado en Cádiz otros diez mil soldados italianos.

TELEGRAMA DE PROTESTA A LA JUNTA FACCIOSA

Londres.—El Pen Club, de esta ciudad, ha dirigido un telegrama a la Junta facciosa de Salamanca protestando energicamente contra la prolongada detención del periodista Arthur Castle, que fué detenido en Málaga.

HUELGA RESUELTA

Nueva York.—Se ha resuelto la huelga de la fábrica de automóviles «Chrysler».

Mañana se reintegrarán al trabajo los 85.000 obreros que se hallaban en paro.

La Compañía admite y reconoce los Sindicatos, y los obreros se comprometen a no declarar ninguna huelga entre el plazo comprendido entre la firma del contrato colectivo y el mes de marzo del próximo año.

EL CREDITO DE ESPAÑA EN INGLATERRA

París.—El director del Centro Oficial de Contratación de Moneda de España, a su regreso de Londres ha hecho algunas declaraciones a los periodistas. Ha expresado su satisfacción por las excelentes relaciones que tienen con Inglaterra, derivadas de la exactitud con que cumple todos sus compromisos en el extranjero.

La Prensa inglesa acoge muy favorablemente todas estas negociaciones, y cree que esa política de cumplimiento de los compromisos nos ha favorecido extraordinariamente y ha hecho cambiar en nuestro favor toda la política internacional.

Fernando Esirañi. Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO. CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.

LA CORDIALIDAD CHECOYOSLAVA

Belgrado.—El presidente de la República checoslovaca, señor Beres, ha dado por terminada su visita a Yugoslavia, emprendiendo el regreso a su país.

Se comenta la entrevista entre los señores Benes y Stadinovitch y otros estadistas yugoeslavos, a fin de establecer una mayor «entente cordiale» entre ambos países.

EL BOMBARDEO FACCIOSO A UN BARCO INGLES

Londres.—El Almirantazgo británico ha dado a la publicidad una nota dando cuenta detallada de la agresión que ha sido víctima en aguas del Mediterráneo el torpedero inglés «H. M. S. Gallant».

Explica que varios aviones facciosos arrojaron varias bombas sobre el buque, que repitió con sus máquinas anti-aéreas, poniéndole en fuga.

El consúl de Inglaterra en Valencia ha protestado telegráficamente ante las autoridades de Palma de Mallorca; pero como no han contestado, es posible que se dirija a las Baleares un acorazado para solicitar explicaciones.

tanto como pasar a manos de los italianos y, por consiguiente, quedaria cercenado el patrimonio nacional. Se refiere a la moral de las Milicias del pueblo, y asegura que ha podido observar que en el Norte es elevadísima. Buena moral se gasta aquí—añade—. Muy buena. No obstante las dificultades que surgieron con el aislamiento del Norte con el resto de la península, el espíritu combativo aquí es excelente y he apreciado que todo el mundo tiene confianza en la victoria y gran fe en el porvenir.

Expresa su confianza en el inmediato cambio vertical de la guerra, en nuestro favor, y en cuanto concierne a los frentes del Centro, no duda que el grado de madurez militar de los Cuerpos de Ejército que allí operan, nos llevará pronto a la victoria.

Dice que el Gobierno de la República tiene gran optimismo en cuanto a la resistencia que se operará en los frentes del Norte, para llegar más tarde a la derrota total de los invasores, rechazándolos definitivamente.

Si hubiera medio de enviar al Norte alguna brigada de los frentes del Centro, eso sería, indudablemente, lo mejor, por el grado de perfección bélica a que se ha llegado en aquellos sectores; pero ya que la ayuda no puede ser de tipo guerrero, será de otra naturaleza. Por lo pronto—termina diciendo—ya ha salido aviación para estos sectores.

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Las operaciones en los frentes del Sur.

Andújar.—Las fuerzas republicanas prosiguen su ardoroso avance en dirección a Peñarroya y Pueblonuevo del Terrible, simultáneamente, por la vía ferroviaria y por la carretera cercana, venciendo la resistencia que intentan oponer las fuerzas enemigas.

Con la conquista de La Granjuela ha quedado cortado el ferrocarril que une Córdoba con importantes poblaciones y, en consecuencia, se priva al enemigo de una de sus principales vías de comunicación y transporte.

La toma de Blázquez y de Esparraguera consolidan este triunfo, y acentúan la presión sobre el enemigo en su línea de retaguardia, con la que la situación de Peñarroya y Pueblonuevo se hace angustiosa en extremo.

Estos dos pueblos se hallan ahora casi cercados por nuestras tropas. En dirección a Villaharta, el Ejército popular prosigue también su avance victorioso.

Rebasado el cerro Calatraveño y el monte Chimorra, el Ejército popular desciende hacia Villaharta y se halla prácticamente a las puertas de este pueblo, importantísimo por la posición estratégica.

La conquista del Calatraveño y del Chimorra fué una operación de gran envergadura, en que se ocasionó a los invasores verdadera carnicería.

Nuestras fuerzas han contado 400 muertos abandonados por el enemigo en su fuga. Los cadáveres han sido enterrados por las Milicias populares.

Se ha recogido también abundantísima cantidad de munición.

Villaharta está en tan mala situación, que acaso su conquista sea cuestión de horas.

En cuanto a Peñarroya, es de suponer que los invasores, teniendo en cuenta la capital importancia que para ellos tiene esa cuenca minera, opongan una desesperada resistencia; pero el Ejército republicano está dispuesto también a vencerla.

Entre los cadáveres recogidos figura el del comandante Guillermo García, que murió cuando huía en su coche.

SE ANUNCIA LA TOMA DE VILLAHARTA

Andújar.—A última hora se informa que las tropas republicanas han entrado victoriosamente en Villaharta.

La noticia, aunque muy probable, no tiene, sin embargo, confirmaciones oficiales.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL SOCIALISTA»

Madrid.—«El Socialista» habla en su comentario de la gran ofensiva de nuestro Ejército del Sur.

Añade que estos días los madrileños se levantan con la esperanza de Peñarroya, y al incorporarse al trabajo, abren los periódicos predilectos con el deseo de hallar la noticia de su conquista.

Se la piden porque lo ha prometido el Ejército del Sur, un Ejército singular que ni siquiera facilita partes oficiales, acaso por modestia o porque no tiene tiempo de detenerse a redactar unas líneas.

Hay que contener las prisas. Peñarroya es para el enemigo un valor fundamental y hay que suponer que los facciosos se hagan fuertes.

El Ejército del pueblo está preparado. Terrible preparación la suya en el tiempo en que se hacía preciso luchar en inferioridad de condiciones, cuando faltaba material y los aviones tricolores no eran suficientes para cubrir todos los frentes de la Península.

Los impacientes deben refrenar su impaciencia. Sobre la cuenca minera se ha posado el método con que hacen las cosas los alemanes, y puesto que ellos la explotan, pudiera ocurrir que pidieran refuerzos a Alemania para defenderla.

«EL LIBERAL»

La consigna de hoy ha de ser: Confianza, mando y disciplina. Es necesario que se mantenga en alto ante una de las epopeyas de nuestro heroísmo, la bandera tricolor de la República.

Todos se deben al máximo sacrificio y a la obediencia absoluta.

La unión es la fuerza. Y quien tiene disciplina, mando y unión, tiene asegurado el triunfo absoluto. «EL SOL»

Se refiere a la impresión que ha producido en los círculos diplomáticos ingleses la noticia según la cual Italia va a denunciar el pacto de no intervención. En cualquier caso, esta noticia del rompimiento del acuerdo de no intervención, nos favorece, porque, al menos, Mussolini no tendría ya pretexto en qué escudarse para enviar armas y voluntarios a España, que es lo mejor que nos podría ocurrir, porque con esa ruptura habría adquirido plena libertad de movimientos el Gobierno de la República, el único legítimo de España.

«POLITICA»

Hemos entrado en el quinto mes de la resistencia en Madrid. La admirable epopeya que cubre de gloria al Ejército popular, integrado por soldados y jefes que en su mayoría son salidos del pueblo para constituir una formidable creación de la República.

Aquel paso militar, aquella entrada triunfal que se proponía el enemigo, anunciada a los cuatro vientos con festejos a fecha fija, se detuvo ante la imponente muralla de pechos defensores de la capital de España.

La propia confesión de su fracaso la hicieron los rebeldes al solicitar angustiosamente ayuda al fascismo extranjero, ya que se consideraban impotentes para seguir luchando con sus propios medios.

En todos los frentes se defiende a Madrid y de todos los frentes llega la demanda de elementos, que afirman la decisión de lanzarse a un ataque extraordinario, contra los traidores.

Mientras ese momento llega, los defensores de Madrid deben permanecer arma al brazo y vigilantes y alerta. La pasividad del enemigo puede ser preparación de un ataque acaso más intenso que los anteriores, en el que se jugaría la última carta, y ese ataque, como los anteriores, tiene que ser destruido por nuestras fuerzas.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2885. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

Detalles de las operaciones en el Centro.

Madrid.—Tranquilidad en los sectores del frente del Centro. Al Norte de Guadalajara, nuestras fuerzas se fortifican en sus nuevas líneas, mientras que la artillería leal impide al enemigo hostilizar nuestros trabajos de fortificación.

En la margen derecha de la carretera de Aragón, las posiciones del Ejército republicano son de una solidez y de un valor considerable.

En el sector izquierdo, apenas si ha habido que registrar hoy tiroteos de trincheras a trincheras.

Por el frente de Avila ha habido intensa actuación de la artillería republicana, principalmente en los sectores de El Tiemblo y Navalperal de Pinare, donde la evacuación adquiere un ritmo acelerado que prueba la mala situación en que se halla el enemigo.

En el frente cercano a Madrid, tranquilidad absoluta.

El reiterado esfuerzo que realizan los sitiados del Hospital Clínico, o por mejor decir, de las ruinas del Hospital Clínico, sólo ha servido para aumentar su quebranto.

Quietud en los frentes. Esta es la nota del día. Quietud que acaso se transforme a lo largo de los días venideros en un nuevo periodo de mayor intensidad.

DE VALENCIA

HOMENAJE EN LA HABANA A GARCIA LORCA

Valencia.—El presidente del Consejo ha recibido un telegrama de los republicanos de la Habana, dándole cuenta de que en el Teatro Nacional se ha celebrado un homenaje al poeta asesinado por los facciosos, Federico García Lorca. Asistieron seis mil espectadores, que mostraron su adhesión incondicional al Gobierno legítimo de la República española. El acto terminó en medio de extraordinario entusiasmo.

VISITAS A LARGO CABALLERO

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita del general Badía, del ministro de Obras públicas, Just, y de una Comisión de intelectuales.

DOS NOTAS DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El Ministerio de Marina ha facilitado dos notas, una de ellas sobre la acción combinada de los barcos alemanes en relación con los buques piratas, y la otra sobre la agresión que fué objeto un torpedero inglés.

PESAME OFICIAL A LA FAMILIA DE DON LEOPOLDO ALAS

El ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, ha visitado a la familia del ilustre catedrático don Leopoldo Alas, fusilado recientemente en la capital asturiana.

Hernández participó la condolencia del Gobierno y la suya propia por el crimen fascista.

Entierro de un comandante de Milicias.

Madrid.—Hoy se ha verificado el entierro del comandante de Milicias Jaime Carrasco, que murió ayer en uno de los frentes de Somosierra. Al duelo se ha sumado gran parte del vecindario madrileño. Figuraban en la comitiva varios coches portando más de un centenar de coronas.

Joaquín Santisteban. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. MAD-RIB 5, PRIMERO.—Tel. 1286.

SON DETENIDOS VARIOS INDIVIDUOS

Barcelona.—Hoy han sido detenidos varios individuos que pretendían pasar clandestinamente la frontera francesa. Ninguno de ellos llevaba pasaporte, por lo que han quedado a disposición de las autoridades militares por si les animara algún propósito de espionaje.

PARTES DE ARAGON

Barcelona.—El parte de fortificación esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente: Nuestra aviación ha efectuado intensos bombardeos sobre objetivos enemigos de Huesca y sus obras de fortificación.

Los bombardeos se han sucedido en todo este sector de Huesca.

A las nueve de la noche fué facilitado el siguiente parte: Nuestras fuerzas del sector del Pirineo han efectuado esta mañana un ataque sobre las posiciones enemigas, acudiendo en su ayuda 40 camiones, procedentes de Jaca, con tropas de refuerzo.

Nuestros soldados hicieron fuego contra ellos desde posiciones conquistadas anteriormente, inutilizando a seis camiones, que quedaron volcados en la carretera, y haciéndole al enemigo numerosas bajas vistas.

Después, nuestras fuerzas se lanzaron a una energética ofensiva, ocupando a los pueblos de Sabuñ, Osán, Latrás e Ipiés, habiéndose apoderado de abundante material de guerra y haciendo bastantes prisioneros.

En el sector sur de Huesca nuestras fuerzas han avanzado 500 metros a la vanguardia de las posiciones que ocupaban anteriormente.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA F. PRÍNCIPE, 6. 1.

EL AVANCE DE LOS CATALANES EN EL FRENTE DE ARAGON

Barbastro.—Las fuerzas catalanas que operan en el frente de Aragón han iniciado hoy lo que acaso sea el principio de un plan general de ofensiva.

En dos sectores se han movilizado las fuerzas de la República. En el Pirineo y en el cerco de la capital de Huesca.

Sobre el sector pirenaico, a pesar de que el enemigo envió apresuradamente refuerzos desde Jaca, el Ejército popular ha logrado un importante avance.

Nuestras Milicias realizaron primeramente una operación de tanteo. El enemigo, castigado con acierto y dureza, retrocedió, abandonando una línea avanzada, después de dejar algunos muertos y heridos.

Entonces reclamaron auxilios urgentes, y por la carretera acudieron velozmente hasta sesenta camiones cargados con tropas de repuesto.

Las patrullas de exploración que realizaban servicios de descubierta hasta timar contacto con las fuerzas enemigas, en repliegue, dejaron aproximarse a los vehículos, y después abrieron nutrido fuego contra los camiones. Los seis primeros vehículos quedaron sobre la cuneta, muertos los conductores por los certeros disparos de nuestros fusileros y ametralladores. Los demás emprendieron rápida fuga.

Era que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

En esta acción de castigo se causaron al enemigo numerosas bajas vistas, sembrándose el desconcierto y el pánico entre sus filas.

Fués entonces cuando nuestras fuerzas aprovecharon la coyuntura y se lanzaron ágilmente al ataque a fondo, cayendo sobre el enemigo, al que obligaron a repelgarse en completo desorden.

Uno tras otro cayeron en nuestro poder cuatro importantes pueblos del Pirineo: Santé, Ipiés, Osán y Latrás. Los batallones de fortificación actuaron inmediatamente, acondicionando la nueva línea.

El enemigo abandonó sobre el terreno abundante material de guerra y bastantes cadáveres.

Un pequeño grupo rebelde fué copado por nuestras fuerzas y hecho prisionero.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 1. DESDE LUENA

Nuestras charlas

Decíamos hace unos días, al de la constitución del Consejo Local, que, con el fin de informar a nuestros lectores, celebraríamos algunas charlas para conocer los proyectos y opiniones de los consejeros.

Consecuentes con este propósito, hemos visitado al presidente, don Leopoldo Quintana Pando, quien nos ha recibido con su acostumbrada amabilidad y como corresponde a su cargo.

—¿Tiene el Ayuntamiento obras de proyecto? —Usted sabe las pocas posibilidades de llevar a cabo las obras, por los escasos recursos con que se cuenta en un Ayuntamiento pobre. Además, tenemos ahora con la falta de hombres, por la necesidad de atender las exigencias de la guerra, que es lo que debemos dedicar todo nuestro estudio. Después ya veremos, pues mi criterio es el de realizar cuantas obras puedan, dedicando especial atención a los edificios escolares y vías de comunicación.

—¿Está usted satisfecho con los cargos? —Usted ya me conoce. Soy hombre que no ambiciono cargos, pero me he nombrado y acepto por disciplina. Ligo a este puesto animado de los mejores deseos y de la mejor intención, podré acertar o equivocarme, pero brindó con la paz a todo el mundo deseando iniciar una época de progreso y de trabajo, sin rencores para nadie y con justicia para todos.

—¿Trabajo en el Ayuntamiento? —He aceptado el cargo, no por obligación de mando, ni deseos de ostentar representación, ni porque crea un reino cualidades para desempeñar sino por trabajar cuanto me sea posible aún a costa de mis propios asuntos e intereses en la defensa de los intereses generales y en el engrandecimiento del pueblo que me ha dado su mandato.

—¿Podremos informar a nuestros lectores de cuanto con el Ayuntamiento se relacione? —Y le agradeceré su intervención ya que debido a la Prensa, por su cultura y orientación, se llegan a efectuar cosas que son del agrado del público y que benefician los intereses de todos.

—¿Qué me dice usted de la cuestión de abastecimiento? Se asegura que en ningún Ayuntamiento existiera la escasez que aquí en toda clase de alimentos.

—No crea ser en este Municipio donde por estos tiempos en ese sentido. Estamos en guerra; son las necesidades del momento. Lo primero es primero, y hay que acostumbrarse a la sobriedad y al sacrificio.

—Desde luego; pero lo que puede evitarse... —Por falta de gestiones no que tanto el consejero de Abastos, don Antonio López, como yo, tratamos sin descanso, realizando cuantas gestiones están a nuestro alcance para ver la forma de aliviar la situación, y tenemos la seguridad que nuestra actuación será coronada por el éxito.

—¿Cuenta usted con la colaboración de sus compañeros? —Desde luego; sin esa colaboración nada podría conseguirse; todos los hombres de reconocida competencia muy amantes del progreso del valle, tengo la completa seguridad de que todos han de trabajar con interés los asuntos de sus respectivos departamentos. ¿Plena usted charlar con ellos?

—Sí, señor; yo me debo al público quiero informarlo mejor posible mis lectores.

Y dicho esto nos despedimos del calor, dándole las más expresivas felicitaciones por la amabilidad que nos ha pensado, y estimándole muy de veras las atenciones que para nosotros tenía.—C.

—¿Cuenta usted con la colaboración de sus compañeros? —Desde luego; sin esa colaboración nada podría conseguirse; todos los hombres de reconocida competencia muy amantes del progreso del valle, tengo la completa seguridad de que todos han de trabajar con interés los asuntos de sus respectivos departamentos. ¿Plena usted charlar con ellos?

—Sí, señor; yo me debo al público quiero informarlo mejor posible mis lectores.

Y dicho esto nos despedimos del calor, dándole las más expresivas felicitaciones por la amabilidad que nos ha pensado, y estimándole muy de veras las atenciones que para nosotros tenía.—C.

—¿Cuenta usted con la colaboración de sus compañeros? —Desde luego; sin esa colaboración nada podría conseguirse; todos los hombres de reconocida competencia muy amantes del progreso del valle, tengo la completa seguridad de que todos han de trabajar con interés los asuntos de sus respectivos departamentos. ¿Plena usted charlar con ellos?

—Sí, señor; yo me debo al público quiero informarlo mejor posible mis lectores.

Y dicho esto nos despedimos del calor, dándole las más expresivas felicitaciones por la amabilidad que nos ha pensado, y estimándole muy de veras las atenciones que para nosotros tenía.—C.

—¿Cuenta usted con la colaboración de sus compañeros? —Desde luego; sin esa colaboración nada podría conseguirse; todos los hombres de reconocida competencia muy amantes del progreso del valle, tengo la completa seguridad de que todos han de trabajar con interés los asuntos de sus respectivos departamentos. ¿Plena usted charlar con ellos?

—Sí, señor; yo me debo al público quiero informarlo mejor posible mis lectores.

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Toda Asturias está en pie pendiente del desarrollo de los acontecimientos bélicos en Vizcaya.

Morir o vencer, no hay otra consigna.—En Oviedo, los cañones leales destruyen algunas casas donde se habían hecho fuertes los facciosos.—Alguna actividad por los sectores del Escamplero.—De varios pueblos de León huyen las gentes del terror faccioso.—Hoy comienza en Asturias el Congreso interprovincial de la Unión General de Trabajadores.— Los batallones montañeses rinden acatamiento a la consigna de estos momentos, que es la de obedecer.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Gijón.—Toda Asturias está en pie pendiente del desarrollo de los acontecimientos bélicos en Vizcaya.

El Norte es en estos momentos graves un fuerte y granítico bloque, ante el que habrá de estrellarse, con todo su aparato estruendo, el Ejército extranjero e invasor.

Para que así sea, unen sus pechos de acero todos los combatientes antifascistas: el bravo euskaro, el arrojad asturiano y el noble cántabro. Frente a la escuadra pirata, si hace falta, estará la gloriosa Armada española; frente a la aviación alemana e italiana, la poderosa aviación republicana, y frente a la infantería mercenaria, los heroicos fusileros milicianos.

Los fracasados en los frentes de Madrid, de Guadalajara y del Sur, buscan como objetivo valioso, para cotizarlo en el extranjero, un éxito en el Norte de España.

Ante el grado probado de su importancia bélica, buscaron el concurso de un traidor más, que les facilitó los planos de las fortificaciones vascas.

Cuando los tuvieron en su poder escogieron los puntos vulnerables y por ellos trataron de introducir dos fuertes cuñas. Y tan seguros estaban del éxito, que tenían graduada por etapas la victoria: un día para apoderarse de Durango y otro para llegar al corazón de Bilbao.

Pero Vasconia se dispuso a defender su libertad y su vida. Y junto a Vasconia están Asturias, siempre heroica, y la Montaña, hasta ahora invencible. Las tres regiones unidas representan las virtudes raciales de España, que se defenderán con empuje, tenacidad y heroísmo.

Toda Asturias está en pie para defender el Norte, que ahora es Bilbao y que mañana puede ser Santander. O vencer o morir. No hay otra consigna. Millares y millares de hombres en trincheras, en los parapetos, en los campamentos, en las fábricas de guerra y en la retaguardia, aguardan el momento de caer como un alud sobre el Ejército mercenario e invasor.

Esta preocupación por cuánto sucede en aquella hermosa región de Vasconia no basta a contener los encendidos ímpetus de estos bravos y duros luchadores asturianos.

En el interior de Oviedo, muy cerca de las posiciones leales, había unas casas de vecindad. Los facciosos las habían convertido en fuertes fortalezas, y en ellas habían instalado varias ametralladoras, con las que hostilizaron a los soldados republicanos.

Había que evitar que esto continuara, y al efecto, esta mañana se emplazaron unas baterías de artillería en lugar a propósito y estratégico para abatirlas. La orden que habían recibido los jefes de las baterías eran las de no cesar en el fuego hasta que los obstáculos hubiesen desaparecido definitivamente.

Las bocas de fuego de los cañones empezaron a vomitar metralla contra las casas que los enemigos habían convertido en verdaderos reducidos. Los facciosos, al escuchar los primeros cañonazos, se escondieron; pero ante la persistencia de los obuses hubieron de abandonarlas, y por la tarde, donde estaban las casas, ya no quedaban más que los escombros.

También ha habido actividad por los sectores del Escamplero, pero sin que se luchase fuera de los parapetos. Comenzó el ataque nuestra artillería, replicaron las baterías enemigas, se inició un fuego violentísimo y cuando caía la tarde y nosotros abandonamos el frente, aún seguían tronando los cañones.

También las ametralladoras han estado funcionando esta tarde. Han lanzado sus ráfagas rapidísimas de fuego sobre las posiciones enemigas. Han replicado éstas y se ha entablado la lucha de parapeto a parapeto, de trincheras a trincheras; pero en nuestros soldados no ha habido bajas.

Empieza a ponerse interesante el sector de León. Huyendo del terror fac-

cioso va en aumento la masa de población que se pasa a terreno leal. También han llegado dos soldados con armamento y quince reclutas que, llamados para incorporarse al Ejército rebelde, han preferido sumarse al pueblo para defender la independencia de España.

Después de una interesante odisea por el mar han llegado algunos paisanos. Han facilitado datos muy interesantes que han quedado en poder del Estado Mayor. Estas han sido las únicas novedades bélicas de la jornada. El enemigo ha intentado tantear algunos frentes, pero en todos ha encontrado resistencia. El cerco le sigue ahogando, sin más salida que la difícil del Escamplero, y quiere mayor amplitud para sus pulmones de ciudad que se asfixia entre la metralla que todos los días le cae desde distintos sectores.

Hoy han sonado en Gijón las sirenas de alarma. Nosotros nos encontrábamos en el campo y no hemos podido apreciar cómo ha respondido la población civil a esa orden para refugiarse de la metralla enemiga.

Cuando regresamos, se nos dice que pasaron algunos aviones a gran altura y que se internaron en el mar, donde permanecieron algún tiempo volando en torno de los barcos facciosos.

Luego pasaron por encima de las débiles embarcaciones donde los pescadores asturianos se dedicaban a la ingrata tarea de pescar para traer un poco de sustento a sus familiares.

Los pilotos extranjeros, valientes, hicieron algunos disparos sobre aquellas embarcaciones, sin que los proyectiles cayeran en su interior. Otra chazaña más de la aviación extranjera, que pinta el heroísmo de los aviadores mercenarios.

Hoy comienza en Asturias el Congreso Interprovincial de la U. G. T. Insistimos, al señalar la importancia de este Congreso, y recalamos, que todos los delegados llegan revestidos de la grave responsabilidad que tienen en estos momentos difíciles los organismos dirigentes de la clase obrera española.

En los grandes letreros que cruzan las calles de Gijón se advierte los legítimos anhelos que se llevan a este Congreso y que son los de sumisión absoluta al Gobierno legítimo para conseguir la victoria. Con la sumisión al Gobierno, va también el acatamiento absoluto a la ley, y como aspiración para lograr el triunfo, entre otras muy legítimas de los obreros, se señala el respeto para la pequeña propiedad.

En todo el Norte se está pendiente de la celebración de este Congreso, al que asisten representantes de las Federaciones de Euzkadi y de Santander. De sus liberaciones, que han de ser realizadas en tono muy elevado, se espera que salga el primer paso para la estrecha unión en el Norte de España de las dos grandes centrales sindicales, si no de una forma material,

si en espíritu, que permita el desarrollo de la gran obra que las circunstancias disponen en estos momentos de grave e histórica responsabilidad para todos.

Los batallones montañeses continúan en sus puestos. Hoy nos hemos encontrado con algunos compañeros, que nos han puesto en conocimiento de la grata noticia de que entre los que integran aquellas unidades militares no se ha producido novedad.

Nos han preguntado con viva ansiedad noticias de los frentes vascos. Su deseo hubiera sido el haber sido destinados allí, donde el enemigo hace más duramente acto de presencia. El otro día, en uno de los campamentos, nos hablaban los muchachos de un batallón, que ya actuó por lugares próximos a los que recientemente ocuparon las milicias montañesas, de su ilusión por haber tomado parte en aquella operación terminada con tanto éxito.

Les admiraba el comportamiento de quienes habían actuado, pero su deseo hubiera sido luchar sobre ese escenario de operaciones que conocen palmo a palmo.

Ahora les hubiera gustado prestar su concurso a los batallones vascos, pero no ignoran que en este momento, en el Ejército republicano, al que pertenecen, no hay más que una consigna: obedecer.

Y a la obediencia rinden con gusto el mayor acatamiento los batallones montañeses.—SOLER

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3628.

Instituto de Orientación Marxista. A TODAS LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

La guerra precisa del sacrificio de todos. Los hombres, en la vanguardia, para combatir el fascismo, y las mujeres, en la retaguardia, para organizarla.

El nuevo Comité del Instituto está integrado, en su mayoría, por mujeres que han reemplazado a los hombres que han partido para el frente. Nosotras queremos llevar a feliz término la misión específica del Instituto. Por lo tanto, hacemos un llamamiento a todas las mujeres para que ingresen en nuestro Instituto y a la vez en nuestro Comité.

Nadie mejor que las mujeres pueden sentir la necesidad de ampliar su cultura, tan abandonada por la organización capitalista. Hay que desechar todas esas calumnias de bajo concepto moral. Sólo debe existir una fuerza: la cultura. Vamos, pues, a adquirirla ingresando en este Instituto de Orientación Marxista.

Parte oficial de guerra del E. M. del Ejército del Norte.

EUZKADI.—Frente de Guipúzcoa. En el sector de Eibar, el certero fuego de nuestra artillería dispersó una concentración enemiga en la ermita de Arrate, y nuestros morteros bombardearon la fábrica de Placencia y el Cuartel general enemigo.

Frente de Vizcaya-Alava. Ha decrecido la intensidad de los ataques enemigos en el sector de Urquiola. En la carretera de Ochandiano a Dima, el enemigo llegó a tomar unas alturas próximas a ella, de las que fué desalojado merced a un enérgico contraataque de nuestras tropas, que las recuperaron. Por último, en el puerto de Barazar es donde se desencadenaron ataques más enérgicos, apoyados por una masa importante de aviación alemana y carros de combate de esta misma nacionalidad. Consiguieron incendiar los bosques de pino de las proximidades del puerto, que hubieron de ser evacuados, situándose nuestras fuerzas en una línea de altura que corta el paso por la carretera.

Frente de Burgos. Duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte, habiendo batido la propia una concentración de caballería enemiga en el Berretín. La aviación facciosa, antes de actuar en el frente, hizo su aparición sobre diversas poblaciones por el interior y a primera hora de la mañana, habiéndoles obligado a huir la presencia de nuestros cazas.

SANTANDER.—De madrugada las tropas facciosas iniciaron un enérgico contraataque a nuestras avanzadas de Sargentos, siendo enérgicamente rechazadas, con gravísimo quebranto. La aviación facciosa voló sobre la capital, tratando de desmoralizar a la población civil, con nulo resultado. Afortunadamente, las bombas no produjeron víctima alguna.

ASTURIAS.—División Oviedo. La artillería leal destruyó unas casas desde las que el enemigo hostilizaba con ametralladora, causándole bajas vistas. Sectores Escamplero. Fuego de ametralladora y duetos de artillería sin consecuencias por nuestra parte. Sectores León. Continúan llegando a nuestro campo, y en gran cantidad, población civil. Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento y quince paisanos. También se presentaron en nuestro territorio dos paisanos después de una interesante odisea por mar.

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción Superstición, por Jack Holt. Butaca: 0,30, 0,50, y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15 Violetas imperiales, por Raquel Meller. Butaca, 0,50. CINE FRONTON.—Desde las 7, continúa Superstición, por Jack Holt.

LOS SUCESOS Dos aparatosos vuelcos de automóvil.

EN PUENTE ARCE Cuando pasaba por Puente Arce un coche que iba de Gijón para Bilbao, se desvió en la carretera, yendo a chocar contra un poste. De resultados del encontronazo quedaron lesionados José Montero Arriola, de veintiocho años, de una herida en el antebrazo; Armando Martínez Prieto, heridas en la cara y mano izquierda; Jesús Sánchez González, contusión en el tórax, y Enrique Varela Vázquez, con varias contusiones. Después de curados en la Casa de Salud Valdecilla pasaron por su pie a su domicilio.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

EN PARBAYON Otro coche que bajaba por Parbayón se salió de la curva allí existente y voló en un prado.

Del suelo fueron recogidos sus ocupantes, Panfa Crespo Díaz, de veinticuatro años, que tenía heridas en el labio inferior y muslo derecho; José Otero García, que sufría una herida en la región frontal y contusiones en el vientre, y José María Fernández, que padecía una contusión en el tórax.

También fueron curados en la Casa de Salud Valdecilla. EN LA CALLE DE ATARAZANAS Una anciana de ochenta y cuatro años de edad, llamada Bibiana Merino Díaz, fué ayer atropellada en la calle de Atarazanas por un ciclista que se dio a la fuga.

Conducida a la Casa de Socorro se le apreció la fractura de la cadera derecha, por lo que tuvo que ser llevada a la Casa de Salud Valdecilla para su hospitalización.

Información de la Alcaldía.

Después de haber visitado el alcalde en el día de ayer los barrios obreros de la Albericia y Nueva Montaña, con motivo de la incurción de la aviación enemiga, fué a la Casa de Salud Valdecilla para ver a su amigo el señor Dutor, comisario de Guerra en Asturias, que se encuentra enfermo en aquel establecimiento. El estado del señor Dutor, comisario de Guerra en Asturias, que se encuentra enfermo en aquel establecimiento. El estado del señor Dutor, comisario de Guerra en Asturias, que se encuentra enfermo en aquel establecimiento.

A su regreso a la Alcaldía recibió al secretario del Sindicato Tranviario (U. G. T.), que, en nombre del Consejo Obrero de dicha entidad, le hizo entrega de mil pesetas para contribuir a la construcción de refugios.

El señor González agradeció el rasgo de los obreros tranviarios, haciéndoselo saber así al secretario de éstos.

Clava en tu cerebro esta idea: LA AVIACION NO AVISA, SORPRENDE Y MATA

¡Presérvate en cuanto veas un avión amigo o faccioso!

DEL GOBIERNO CIVIL Nuevamente se encarece al vecindario la necesidad de cumplir escrupulosamente las disposiciones dictadas.

El delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, al recibir, ayer por la tarde, a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita del delegado de la Cruz Roja Internacional, mister Weber, el cual fué a ultimar detalles sobre el canje de prisioneros. Referente a los frentes de batalla, nos manifestó que en los de Asturias y Santander no hay novedad destacable. En Euzkadi continúan con bastante intensidad los combates.

Nos confirmó que en los bombardeos de la aviación facciosa, ocurridos ayer, no había habido víctima alguna que lamentar, reduciéndose únicamente a destrozos materiales. Agregó que había visitado los lugares donde la aviación enemiga había descargado las bombas, y dado las órdenes oportunas para las reparaciones necesarias. —Tengo que insistir en que el vecin-

Direcciones y teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Table with columns for position and phone number. Includes: CONSEJERO PRESIDENTE (Castelar, 2) 2051, CONSEJERO VICEPRESIDENTE (Castelar, 2) 2051, CONSEJERO SECRETARIO (Medio, 12, primero) 2572, etc.

DE SECTOR EN SECTOR

CON LOS MINADORES-ZAPADORES.—INTERESANTES TRABAJOS DE FORTIFICACION.—LOS HERMANOS DIAZ ONDAL

Publicamos hace unos días una sucinta información de unas fortificaciones que habíamos visitado, y hoy queremos ocuparnos de la visita realizada con fines informativos a otras obras de refugios y fortificaciones situadas en sitios que, a fuer de discretos, hemos de callar.

Sentimos predilección por esta clase de batallones de ingenieros; los minadores-zapadores realizan siempre una labor altamente meritoria.

Se ha dicho y se ha escrito que punto a cada punto, un poco, y es una verdad. Las guerras no se ganan sólo con las armas, sino también con herramientas de trabajo.

En las famosas cuentas del Gran Capitán figura una partida que dice: «Por palas, picos y azadones, cien millones.»

Los batallones armados batan al enemigo; el batallón de ingenieros prepara la defensa, el refugio; la relativa comodidad de los combatientes.

En esta visita, realizada en la agradable compañía del inteligente y activo teniente don JUAN DIAZ ONDAL, hemos podido comprobar que los trabajos se llevan a cabo con celeridad y competencia admirables y cumpliendo en un todo las disposiciones del Mando.

Es gente activa, trabajadora y disciplinada—nos ha dicho el teniente DIAZ ONDAL—y estoy contento y satisfecho de todos y de la forma con que se ejecutan los trabajos.

Tiene razón este joven teniente. Los trabajos se realizan con toda perfección y vemos que no se pierde el tiempo. También los obreros están conten-

tos y perfectamente compenetrados con sus jefes. En ausencia del celoso capitán DIAZ ONDAL, que por disposiciones del Alto Mando tiene que vigilar un extenso sector, queda de jefe el ayudante, don JUAN DIAZ ONDAL, teniente celosísimo, que estudia la carrera de Derecho, y a quien los acontecimientos han llevado a ocupar un cargo que desempeña con gran acierto.

Detalladamente hemos visitado los trabajos de fortificación, siempre acompañados del teniente DIAZ ONDAL para quien consignamos en estas columnas la expresión de nuestro agradecimiento por las atenciones que nos ha dispensado.

Esta familia merece la gratitud de la patria, de la República y de la democracia. Es un verdadero leal. Son cuatro hermanos, y los cuatro se pusieron desde el primer momento al servicio de la causa del pueblo.

A uno de los hermanos se le declaró inútil en el primer reconocimiento, y el padre no se resignó. —Si todos fueran como tú, apañados estaríamos—decía, saturado de ardiente amor a la causa. El padre y los hermanos sollicitaban con insistencia nuevo y favorable reconocimiento. Era necesario ir todos a la defensa de la República, y así fué. —No somos más; si no, más estaríamos sobre las armas. Esta familia merece la gratitud de todos. Por nuestra parte sabremos solicitar en su día lo que estimamos de justicia.

El teniente DIAZ ONDAL sabe mandar y sabe obedecer; por eso es apreciado de sus jefes y de sus subordinados. Es ya tarde cuando descendemos de estas montañas y nos retiramos a descansar, para seguir otro día estas visitas, tan sugestivas como agradables.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo. Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

Cuerpo de Ejército de Santander.

ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—Siendo necesario que los habilitados de las distintas unidades y batallones totalicen con los Depósitos las extracciones de víveres que efectúen, y siendo las fechas indicadas a tal fin los días 11, 21 y 1 de cada mes, se publica en la presente orden para general conocimiento.

ARTICULO II.—La unidad o batallón donde se encuentre encuadrado el soldado BENJAMIN LIANO SAIZ, recientemente incorporado, deberá pasaporte a esta plaza, para presentarse en este E. M.

ARTICULO III.—El jefe del batallón, unidad o dependencia, de este Cuerpo de Ejército, al que pertenezca el practicante FIDEL ALVAREZ QUIJANO y el maestro amero PEDRO GUTIERREZ, lo comunicarán urgentemente a la Sección de Organización de este Estado Mayor.—El jefe de operaciones, José García Vayas.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1º.—Teléfono 2499.

GRAN CINEMA Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30. La emocionante producción Fox LA LOCURA DE SHANGHAI por Spencer Tracy y Claire Trevor. Precios tarde y noche: butaca, 1,00; gradera, 0,50. Mañana, viernes, SUERTE DE MARINO.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30. —Reposición de la interesante producción por FRANCISCA GAAL LA MADRECITA Tarde y noche, Paliot, 1,00; Pral., 0,75; Anfiteatro, 0,40

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) Hoy, a las 4,30. — BUTACA, 0,40. — La formidable película del Oeste BUSCANDO GUERRA A las 7,15 y 10,30. — BUTACA, 1,00. — Doblada en español SIEMPRE EN MI CORAZON Por Bárbara Stanwyck, Otto Kruger y Ralph Bellamy.

Disposiciones y notas oficiales

Junta provincial de Abastecimiento.

(ABASTECIMIENTO LOCAL)
Relación de mercancías requisadas y entregadas en distintos establecimientos, como sigue:
Casa Asilo de Hermanitas de Ancianos Desamparados.
Dos gallinas muertas, cuatro gallinas vivas, seis ovejas, seis corderos, un cabrito, un conejo, un kilo de costilla de cerdo, un queso pastego, un kilo de carne, seis kilos y setecientos cincuenta gramos de queso, dos kilos de embutidos, quince kilos de maíz y un kilo de chorizo.

Orfanato de Milicias.
Veinte kilos de queso fresco.
Almacén General de Huevos.
Trescientas veintitrés docenas y media de huevos.

Almacén General de Abastos.
Treinta y un botes de leche condensada, doce botes de mermelada, veintidós libras de chocolate, tres botes de salmón, dieciséis latas de pescado en conserva, treinta y cuatro latas de tomate, cinco latas de sardinas, una lata de chicharro, quince botellas de jerez, dos botellas de quina Soto, tres botellas de quina Cruz Roja, una botella La Guita, una botella Rhum Negrita, una botella de coñac, veinticuatro botellas de vinos varios, cinco kilos y medio de alubias, veintidós kilos de arroz, siete kilos de manteca, catorce kilos de sal, once kilos de jamón, veintinueve kilos de patatas, veinticinco kilos de azúcar, dieciséis kilos y medio de garbanzos, kilo y medio de café, kilo y medio de jabón, una arroba de pimentón, diecinueve kilos y trescientos gramos de queso y ochenta y cuatro litros y cuarto de aceite.

Cámara Frigorífica.
Tres gallinas, siete pollos, dos corderos y medio, dos pernilos de cerdo y cuarenta y cinco kilos y trescientos gramos de mantecaquilla.

Estas requisas y entregas han sido efectuadas en los días 26 a 6 de abril, ambos inclusive.

Consejería de Asistencia Social.

COMEDORES POPULARES «REPUBLICA» Y «PABLO IGLESIAS».

Hoy, jueves, desde las nueve de la mañana, en el «República», y mañana en el «Pablo Iglesias», dará comienzo la entrega de tarjetas a los interesados en paro forzoso que deseen acogerse a estos beneficios de Asistencia Social.

Los requisitos imprescindibles que se necesitan son los de siempre: presentar certificado extendido por el Sindicato a que se pertenece, en el que acredite su situación de parado, y entregar la cartilla de racionamiento, para ser descontados de los vales las personas que han de acudir al Comedor.

Sin alguno de estos requisitos no serán entregadas las tarjetas.

SECCION DE SOCORROS

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

Suma anterior, 88.314,88 pesetas. Delegación Provincial (Sindicato Nacional Ferroviario del Norte), 600 pesetas; Gustavo Pérez López, 5; un donante, 25; Sindicato Único de Campesinos, C. N. T., de Soto la Marina, 65; Casas Campesinas de Bernaldo, Vega de Pas, 100; refugiados de la Enseñanza, 197; perfumería Leal, 17,05; Manuel Forcellero, 10; Comedor «Liberación», función del día 29, 36; Antonio Ruiz, 5; un donante, 1,80; refugiados de la Enseñanza, 263; Sociedad de Obreros y Obrero de la perfumería, labonaría y similares, 22,25; Sindicato Marítimo «La Naval», U. G. T., 500; Jorge Pesquera, 20; C. N. V., 10; un donante, 25; Primitiva Herrera, novena entrega, 50; R. D., 5; Ignacio Rodríguez, 10; Prudencio Torre, 5; Juana de las Heras, 25; A. Díaz y familia, sexta entrega, 150; Sindicato de Oficios Varios (Ampuero), delegado provincial, 500; un donante, 10; Marcelo Castro, 10; José Bustamante, 10; Delegación provincial (Sindicato de Oficios Varios de Heras) C. N. T., 25; Gabino Cuenca, 10; un donante, 25; un donante, 25; un donante, 35; personal facultativo del Hospital militar número 4, 640; Rogelio Trigueros, 25; un donante, 25; unos donantes (D. B. y A. D.), 10; Abelardo Margollo, 100; un miliciano, 5; Antonio Calvo Rodrigo, 6,60; José Miralles, 6,60; personal de cocina del Refugio de Corbán, 20; Concepción Castillo y Milagros Bergel, 10; Ángel Gómez y Manolo Helguera 20; Obreros Construcción Aeronáutica, 9,10; un donante, 5; Severo Sáiz, 100; Delegación Provincial (Sindicato Campesino) C. N. T., de Barcenamayor, 50; un donativo, 15; refugiados de la Enseñanza, 194; un donativo, 11; un donante, 15; Delegación Provincial (Casas Campesinas del Tejo) U. G. T., 30; varios vecinos del Tejo, 20; un donante, 15; Valeriano Ceballos, 5; un donante, 10; María Luz Gil, 5; Oficios Varios de Somo, U. G. T., 15; Hermilio Fernández, 100; José Antonio González, 25; Casas Campesinas de Cicero, 25; Mary Lydia, Gee Brown Lloyd-Williams, 655; Fernando Puche, 5; Antonio Vayas, 100; Sisnando Pérez, Frente Popular de Monte, 30; vendedoras de pescado, U. G. T. y C. N. T., 89,70; cargueras transportistas de pescado, C. N. T., 39, y Antonio Díaz, 15. Suma hasta la fecha, 93.552,78 pesetas.

Consejería de Hacienda y Propaganda.

(Campaña contra la usura)

FALLO.—Examinados detenidamente por el Jurado los muchos originales que se han presentado al concurso de Aleluyas y Décimas—ascendiendo el número total de ellos a cincuenta y siete—, se ha acordado lo que sigue:

Conceder el PRIMER PREMIO DE ALELUYAS a las presentadas por EUSTERIO B. ALARIO, con el título de «LA VIDA DE DON SEVERO O EL FINAL DEL USURERO».

Conceder el SEGUNDO PREMIO DE ALELUYAS a las presentadas por la firma «TIZIN», con el título de «DON QUINTIN EL USURERO».

Conceder el PRIMER PREMIO DE DECIMAS a la presentada por GABRIEL GUTIERREZ ORTIZ con el título de «EL USURERO».

Conceder el SEGUNDO PREMIO DE DECIMAS a la presentada por EUSTERIO B. ALARIO, con el título de «ASI NACIO EL USURERO».

Conceder otro SEGUNDO PREMIO DE DECIMAS a la presentada por la firma «OFLODA», sin título.

ACLARACION.—El primer premio de aleluyas es de 100 pesetas; el segundo, de 50 pesetas. En el caso de las décimas hubo necesidad, a juicio del Jurado, de alterar los premios, ya que fueron tres las décimas dignas de premio. Por lo tanto, quedan establecidos de la manera siguiente: Primer premio, 50 pesetas, y los dos segundos, cada uno de 25 pesetas.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Habiéndose dado el caso de que dos de los trabajos premiados son anónimos, ya que no venían acompañados de su correspondiente «sobre de autor», y que son éstos los firmados por «Tizin», y por «Ofioda», se advierte que en el plazo de dos días, a contar de la publicación de este fallo, habrán de justificar, si quieren cobrar la cantidad del premio, los autores que verdaderamente lo son de las aleluyas y de la décima premiada.

NOTA ADICIONAL.—Mañana, viernes, día 9 de abril, a las seis de la tarde, se verificará el reparto de premios en la Consejería de Hacienda, Avenida de Rusia, 13, segundo.

Santander, 8 de abril de 1937.

Comandancia Militar

REQUISITORIA

SAMUEL GOMEZ DIEGO, hijo de Samuel y de Manuella, natural de Pefiascastillo, Ayuntamiento de Santander, provincia de idem, Juzgado de primera instancia de Santander, averiguado antes de su ingreso en filas de Virgen de la Peña (Santander), de veinticinco años de edad, soltero, soldado del batallón de Infantería número 108, comparecerá en el término de cuarenta y ocho horas en el Juzgado militar del teniente-jefe DON ISIDORO FERNANDEZ MACARRON, bajo apercibimiento de ser declarado rebelde si no lo efectúa.

Santander, 7 de abril de 1937.—El brigada-secretario V.º B.º El teniente-jefe instructor.

Se hace saber a la relación de soldados que a continuación se cita, que pueden pasar por el cuartel a recoger el certificado del reconocimiento a que fueron sometidos en Los Pinares, que es el siguiente: José Manteón Zubizarreta, resultó útil, reconocido el 29 de marzo. Gabriel Mazarrasa Quijano, inútil total, reconocido el 30 de marzo. Adolfo Sáiz González, inútil total, reconocido el 30 de marzo. Rodolfo Canal Gómez, inútil total, reconocido el 31 de marzo. Policarpo López López, útil, reconocido el 31 de marzo. Felipe Sam Otero, auxiliares de retaguardia, reconocido el 31 de marzo.

El comandante militar, José García Vayas.

EL CANTABRICO

PERDIDA

Al miliciano Pedro Díaz se le perdió la cartera, con documentación y dinero.

Entreguen los documentos en esta Administración, y quédense con el dinero.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 7 de abril. Premiado con 25 pesetas, número 574, y con dos pesetas, números 74, 174, 274, 374, 474, 574, 674 y 874.

Los premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete. Teléfono 1878.

Se pone en conocimiento de los comandadores del Cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 1,7 m. y 1,32 t. Bajamares: 7,28 m. y 7,51 t. Coeficiente medio: 81 m. y 83 t.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.395.

Estancias causadas por transeuntes 10.

Asilados existentes en el establecimiento, 193.

Cae una bomba en el Sanatorio de Morales y destruye la vaquería y un quirófano.

Otra vez nos visitó ayer la aviación facciosa. Los pilotos alemanes madrugaron mucho, y a las ocho menos diez de la mañana, después de cubrir los kilómetros que separan a Santander de San Sebastián, de donde se cree que procedían los aviones, llegaron a esta ciudad para bombardearla de nuevo.

A pesar de la hora temprana, el vecindario acudió a los refugios ya vestido, y allí esperó a que las sirenas, que habían anunciado el peligro, dejaran oír los tres toques de normalidad.

En esta incursión, los tres aviones que nos visitaron dejaron caer algunas bombas sobre la zona de la Albericia y la carretera que va desde este mismo punto al pueblo de Adarzo, yendo una de ellas a caer dentro de la finca del Sanatorio del doctor Morales, en donde destruyó la vaquería y un quirófano, además del pabellón de Rayos X, donde había algunos excelentes aparatos de curación para el cáncer.

Poco después de marcharse los desagradables visitantes, sin duda a reponerse de nueva carga, se abrieron los comercios y la ciudad reanudó su vida normal, que fué alterada a las doce y cuarto otra vez por las sirenas de alarma y la presencia de otros tres aparatos de bombardeo, que agredieron nuevamente el barrio de la Albericia, sobre el que cayeron varios artefactos explosivos, sin que, como los anteriores, produjesen víctima alguna.

Otras dos veces sonaron las sirenas ante la presencia por la provincia de los aviones enemigos, pero que se alejaron sin causar daño alguno.

Habiendo por la tarde con el alcalde, señor González, nos manifestó que

EL COOPERATIVISMO

Una red provincial de Cooperativas.

Se ha iniciado la realización de un plan de auténtico sentido cooperativista. Se ha empezado en Santander a predicar con el ejemplo. Y como la iniciación del plan dará un excelente resultado, creemos que pronto se propagará por toda la provincia la acción cooperativista, que, como muchas veces hemos dicho, resolverá satisfactoriamente los problemas de carácter económico de la vida campesina. En la iniciación, se trata del consumo y de la producción, del crédito y de la asistencia. Recibamos con satisfacción el propósito de la Cooperativa de Consumo «Ruta». De esa gran idea, que rápidamente será realizada, se ha hablado, detalladamente, en estas páginas.

En las cuales se ha publicado un escrito firmado por el Comité ejecutivo, que dice, entre otras cosas, todas muy interesantes: «La Central Cooperativa de Cantabria es una Asociación de Cooperativas de consumo, producción, crédito, asistencia y de cuanto tenga por objeto el mejoramiento moral y material de sus afiliados, sujetándose a los principios y normas establecidos por la Alianza Cooperativa Internacional. Su objeto se polariza en tres direcciones esenciales: en buscar los mayores beneficios y ventajas posibles a los consumidores y productores agrupados en Cooperativas, que habrán de prestarse mutua ayuda y que harán las compras en común; en la adquisición o arriendo de fábricas y establecimientos industriales, para ponerlos en régimen de producción cooperativa, o bien participar en sus operaciones por medio de la compra de acciones, obligaciones, etc., o contratando su producción total o parcial; y, por último, realizando una intensa labor en los ramos de asistencia, publicidad, propaganda y enseñanza cooperativista, dedicando especial atención a la infancia. Su capital estará compuesto por las aportaciones reglamentarias de las entidades asociadas—consistentes en el fondo de reserva irreplicable de cada una—, por las aportaciones voluntarias de éstas y por el uno por ciento que percibirá sobre las ventas hechas a las Cooperativas adheridas, dedicadas a cubrir los gastos generales. El exceso de percepción obtenido por la Central Cooperativa de Cantabria en cada ejercicio anual será distribuido para fines sociales diversos, conforme determina el artículo 50 de sus Estatutos.»

La iniciación del plan de auténtico sentido cooperativista cuenta ya con unas bases sólidas. No se trata solamente de una idea, de un pensamiento, de una iniciativa. Porque, aunque está todavía en pleno período de organización, la Central Cooperativa de Cantabria cuenta ya con diversos servicios en régimen cooperativo. Estos servicios son los siguientes: Cooperativa de consumo «Ruta», con sus veintidós despachos del ramo de la alimentación y dos establecimientos de artículos de vestir y uso. Quince despachos de artículos farmacéuticos, de droguería y de perfumería; una fábrica de confecciones («Muralla») y una fábrica de tejidos (Cabezon de la Sal). En proyecto, dos despachos de zapatería, fábricas de jabones, chocolates y pinturas; imprenta, Central de Productos Químicos, etc. Además, una red de Cooperativas en toda la provincia.

Esta red provincial de Cooperativas transformará muy satisfactoriamente la vida económica rural. Han de ser

en compañía de su secretario particular, señor Garmendia, acudió a la Albericia, pudiendo comprobar que allí no habían hecho ninguna víctima las bombas enemigas. También fué al barrio de Nueva Montaña, donde le dijeron que habían caído varias bombas, teniendo la satisfacción de comprobar que no había nada de eso.

Teniendo necesidad esta Comisión de cerrar la suscripción iniciada en Santander para la construcción de un nuevo «Konsomol», rogamos a todas las entidades y personas que tengan en su poder cantidades destinadas a este fin se sirvan hacer la liquidación de las mismas dentro de los quince primeros días de este mes, pues esta suscripción será cerrada definitivamente el día 15 de abril, para hacer entrega de las cantidades recaudadas al Comité Nacional de Madrid.—La Comisión.

MEJORAN LOS HERIDOS DEL MARTES

Los heridos a causa de la aviación rebelde que ingresaron en la Casa de Salud Valdecilla, mejoran de sus heridas. Así nos lo comunicaron ayer en aquel importante centro benéfico, donde se les siguen prestando los mayores cuidados para su pronto restablecimiento.

CADAVERES IDENTIFICADOS

De los cuatro muertos sin identificar que ingresaron en el depósito judicial el día del bombardeo, y a causa de las heridas sufridas por la metralla de la aviación enemiga, fueron ayer reconocidos Amelia Bolado San Martín, de veintitrés años de edad, y Fidel González Sierra, de veinte.

Quedan otros dos muertos por identificar.

EL COOPERATIVISMO

Una red provincial de Cooperativas.

todas ellas Cooperativas de consumo, de producción y de venta de los productos. De venta directa al consumidor, para que desaparezca esa acción comercial intermediaria que se lleva la mayor parte del dinero que la venta produce. ¡Ya es hora de que se impida que viva tanta gente del trabajo del campesino! Unidas todas las Cooperativas de la provincia, podrán crear y sostener un servicio de transportes rápidos, para llevar los productos del campo desde los sitios de producción a los centros de consumo. Y si se llega a conseguir que la red provincial de Cooperativas absorba toda la producción, no será menester llevarla a los mercados.

Dice también, en su interesante escrito, el Comité ejecutivo de la Cooperativa de Consumo «Ruta», que esta Cooperativa, entidad adherida a la Central Cooperativa de Cantabria, tiene por objeto suministrar a sus afiliados toda clase de artículos, tanto comestibles como de uso y vestido, y productos de farmacia, droguería y perfumería, en las mejores condiciones de calidad, peso y precio. Establecer relaciones con las demás Cooperativas, para crear oficinas de compras y almacenes al por mayor, lo cual será estrechar los lazos de fraternidad y solidaridad entre todos los afiliados. Constituir un fondo de reserva irreplicable que dote a la Central de la base económica necesaria para el pleno desarrollo de sus fines, y crear un fondo de obras sociales que permita el establecimiento de centros de recreo e instrucción, principalmente relacionados con la infancia. El capital social de esta entidad es formado por las aportaciones obligatorias y voluntarias de sus afiliados. La aportación obligatoria se fija en cien pesetas, cuyo desembolso podrá hacerse en la forma que se prefiere de las siguientes: de una sola vez; cuota inicial de 25 pesetas y dos pesetas al mes, hasta cubrir las cien pesetas; en cuotas mensuales de tres pesetas, desde el principio, hasta cubrir dicha cantidad.

Dice también el escrito de que hablamos, que se trata de realizar una intensa labor en el ramo de enseñanza cooperativista. Y esto tiene mucha importancia. Con frecuencia hemos dicho que hay que preparar al personal cuyos activos e inteligentes servicios serán utilizados, y bien remunerados, por las Cooperativas. Esta será una buena aplicación para las actividades juveniles de quienes deseen dedicarse al trabajo de aspecto mercantil, pero sin ese mercantilismo que se aprende en las Escuelas de Comercio. El cooperativismo, en el tráfico es una especialidad, y, por tanto, para trabajar en la administración de las Cooperativas, hay que especializarse. Por esto es muy necesario que se cree en Santander un centro de instrucción donde se enseñe bien cómo ha de ser administrado el cooperativismo en todos sus diversos aspectos.

Partido Comunista.

COMITE COMARCAL.—Ha caído el camarada Cayo Herrero, en el cumplimiento de su deber víctima de la metralla fascista, durante el criminal bombardeo del día 6.

El Partido Comunista y sus compañeros de armas comunican a todos los antifascistas la pérdida de tan querido camarada.—El Comité.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

SECCION MIXTA DE SANTANDER. Con carácter urgente se reunirá este Sindicato mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Magallanes, 6 (Casa del Pueblo). La Junta directiva llama la atención de todos sus federados sobre la necesidad de acudir puntualmente a esta reunión, pues en ella se han de tratar asuntos de suma importancia relacionados con los momentos presentes.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

SECCION ALIMENTACION.—Se convoca a todas las compañeras cesantes de este Sindicato para hoy a las siete y media de la noche, en nuestra Secretaría, M. Sautuola, 4, piso tercero, para un asunto que les interesa. El secretario.

REPARTIDORAS DE PAN, U. G. T. Y C. N. T.

Se convoca con carácter urgente a las asociadas de las dos sindicatos a una asamblea magna para hoy, a las ocho de la noche en punto, en el local de los Tabaqueros, calle Segismundo Morot. Por ser asuntos de suma urgencia, se ruega la asistencia.—Las Administrativas.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICULTORES Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de nuestros federados que hayan hecho la hoja declaratoria de sus ganados en esta Sociedad, que pueden pasar a recoger la parte proporcional que les corresponde por nuestro almacén, Via Cornelia, 24, los días jueves, viernes y sábados, horas de diez a doce y de cinco a seis. Imprescindible la presentación del carnet.—El secretario.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES DE ASTILLERO

Se ruega la presentación en Talleres de Astillero, S. A., de todos los compañeros seleccionados de los mismos, cualquiera que sea la sección a que han pertenecido, y de edad superior a cuarenta y cinco años, para ejercitarse en la fabricación de material de guerra, según indica la nota publicada en la Prensa del pasado 3 del corriente por el delegado del Gobierno en Santander.—El presidente.

FEDERACION DEL VESTIDO Y TOCADO

DESTAJISTAS Y CONFECCION.—Se convoca a junta general a las compañeras arriba expresadas, para mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar muy urgentes, se precisa la asistencia de todas las compañeras. La Directiva.

ALBANILES Y SIMILARES

Se convoca a los compañeros que componen la Directiva a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, a las siete de la tarde, en la Secretaría de la Casa del Pueblo, alameda de Oviedo.—El secretario.

CASAS CAMPESINAS DE REVILLA DE CAMARGO

Convoca a junta general para el sábado, día 10, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

SE RUEGA LA MÁS PUNTUAL ASISTENCIA

a todos los socios, por tratarse de un asunto de importancia.—El presidente.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

SECCION DE ENSEÑANZA. BACHILLERATO ABREVIADO PARA OBREROS.—Hoy, jueves, a las seis de la tarde, y en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de Santa Clara, tendrán lugar en segunda y última convocatoria las pruebas de admisión para aquellos alumnos que no pudieron concurrir a la primera.

Los catedráticos designados para las disciplinas correspondientes al primer curso deberán acudir el sábado, día 10, a las seis de la tarde, a una reunión que se celebrará en el domicilio social de nuestro Sindicato.

Por la Sección de Enseñanza del Sindicato provincial de Profesiones Liberales: El presidente, Enrique Noriega.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS

Celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, a las tres y media en primera convocatoria y a las cuatro en segunda. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se recomienda la más puntual asistencia.

La junta se celebrará en la Casa de Pueblo, Magallanes, 6.—El secretario.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS

A todas las compañeras y compañeros sastres, pertenecientes a este Sindicato, se les convoca a una reunión para hoy, jueves, a las siete y media.

Para mañana, viernes, a las siete y media, se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una asamblea plenaria.

Siendo muy importantes todas las asambleas, se ruega acudir con puntualidad los días que se convoca.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

SECCION CANTABRICO.—Convoca a todos los compañeros de esta Sección a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

OTROS CENTROS

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

Se convoca a todos los afiliados a una asamblea extraordinaria que tendrá lugar el domingo, día 11, a las siete de la tarde, en el domicilio de U. E. A. R. (Avenida de Rusia, 36, tercero), para dar a conocer un interesante escrito remitido por un integrante de la Unión.

Se encarece la más puntual asistencia de todos los asociados, y de manera especial de los camaradas Iván de Tarte, Luis Corona y Alvaro Catarinón.—El Secretario.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Interesa la presentación urgente por nuestra Secretaría general de los compañeros Fermín Ruiz Olazarán, Ezequiel Ruiz Agüero, Emiliano Peña, Marcelino Cieza González, Trinidad Cieza Solana, Pilar Ajuria Preclados, Benito Echevarría Lartegui, Maximiano Alonso Rodríguez y Serapio Franco Pérez, para comunicarnos un asunto que les interesa directamente. El secretario general.

FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

A TODOS LOS JOVENES ANTIFASCISTAS DE SANTANDER.—El Consejo de organización y preparación militar de este Frente de la Juventud llama a todos los jóvenes de dieciséis a veinte años, una vez más, a que se incorporen a los pelotones organizados y escuelas «Alertas», instaladas en el Cuartel general (local de las Juventudes Socialistas Unificadas, en la calle de Velasco, 15; sector número 2, de las Juventudes Socialistas Unificadas, Puentes, 3, primero, F. C. D. O., y Hernán Cortés (local de la Federación Universitaria Escolar).

Todos los pelotones organizados y los jóvenes inscritos en este Frente de la Juventud, deberán presentarse el domingo día 11, a las diez de la mañana, en el local de las J. S. U., avenida de Rusia, 16.

¡Jóvenes antifascistas! Por el triunfo de la arma del pueblo, todos a las escuelas «Alertas»; todos a aprender la instrucción militar y el manejo de las armas.

¡Viva la unidad de la Juventud antifascista!—Por el Consejo militar de organización, El responsable.

El domingo, día 11, a las diez y media de la mañana, en el local de las Juventudes Socialistas Unificadas (centro de las Adoradoras), se deberán presentar todos los pelotones de este Frente de la Juventud al objeto de informarles de un asunto de mucha importancia.—El responsable de organización militar.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

Se convoca a todos los compañeros movilizados, inscritos en esta Secretaría, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media en punto de la tarde, a fin de tratar de la constitución de una escuela militar «Alertas». Se advierte que la asistencia es rigurosamente obligatoria.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA

RADIO ESTE. CELULA NUMERO 2

Se convoca a todos los militantes de esta Célula a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, avenida de Rusia, 38. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El responsable.

RADIO OESTE.—SE CONVoca a todos

los responsables de las distintas Células de que se compone este Radio a una reunión que se celebrará esta noche, en nuestro domicilio, Magallanes, 27, a las ocho, juntamente con los responsables del Comité de Radio. Es imprescindible la asistencia.—El Secretario.

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

A TODOS LOS JOVENES LIBERTARIOS DE LA C. N. T. Y DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS, DE DIECISEIS A VEINTE AÑOS.—Compañeros: Por creer que los momentos en que vivimos nos obligan a prepararnos militarmente para ganar esta guerra, ya que el triunfo no será del que tenga más razón, sino del que tenga más entusiasmo y efectivos bélicos para vencer con las armas en la mano.

A todos los jóvenes y simpatizantes se os requiere para que paséis a inscribir por nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12, donde se os destinará a una Escuela de preparación militar, en las horas que tengáis libres. El secretario.

—A todos los jóvenes libertarios se les convoca a una reunión para hoy, jueves, a las siete de la tarde, para discutir una circular del Comité Interregional del Norte. Por ser interesantísima para la vida de esta Juventud, se ruega no faltéis.—El secretario.

—Se convoca a todos los inscritos en la Escuela de Preparación Militar para hoy, a las seis de la tarde, en el Centro Obrero, C. N. T., Primero de Mayo, 6. Y sirva también a los compañeros no inscritos y quieran hacerlo.—El jefe-instructor.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO DE BASE «ALBERTO LA CALLE».—Se convoca a los camaradas Manuel del Ojo, Marceliano Arce, Emiliano del Olmo, Ricardo Fernández, Juan López, Manuel Santamaría y Daniel Santos, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Magallanes, 27, primero izquierda.

Se ruega la más puntual asistencia. El que no obedezca será seriamente sancionado.—El secretario general.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Hoy, jueves, tendrá lugar el acto de clausura del pleno local de esta Juventud Socialista Unificada, con una conferencia en la que intervendrán representantes de las distintas delegaciones que acuden a nuestro pleno.

El acto, que promete ser brillante, dada la enorme importancia que para las Juventudes Antifascistas tienen nuestras resoluciones plenarias, comenzará a las siete y media de la noche, en el salón de actos de nuestra Casa de la Juventud.

Juventud Antifascista, la Juventud Socialista Unificada de Santander va a través de esta conferencia a daros a conocer su plan de trabajo para el futuro y su posición ante la guerra de independencia que sufre el noble pueblo español.

¡Ni un solo joven debe dejar de acudir!

La Juventud, miembro vital de la victoria, ha de estar presente en este gran acto de clausura del pleno que estamos celebrando.—La Secretaría de Propaganda.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos del batallón 113, tercera compañía, que se encuentran sin novedad y luchando por la causa antifascista: Alfredo Herrera, Arturo Rivero, Adolfo Puente, Luis Gómez, Luis Eguren, Virgilio Crespo, Avelino Díaz, Pedro Blanco, Valentín Gómez, Modesto Obregón, Luis Vega, Agustín Martínez, Pablo López, Delfín Cruz, Pedro Arce, Antonio Cabrero, Julián Argumosa, Manuel Iglesias, José Castañeda, Juan Alonso, Gumersindo Coterillo, Ruperto Coterillo, Andrés Toca, Gabino López, Francisco y Manuel Fuentes, Paulino Villegas, José Villegas, Ramón Arce, Primitivo Payno, Salvador Corona, José Herrera, Miguel Pomposo, Isidro Martínez, José Palacios, Jesús Gutiérrez, Agapito Pérez, Antonio Ruiz, Julián San José, Modesto Vega, Angel Pérez, Evaristo Gutiérrez, Francisco Mirones, Ramiro Martínez, Valentín Alameda, Agustín Zunzunegui, Fernando Pita, Victoriano Renedo, Avelino García, Juan José González, Federico Ruiz, Manuel Herrera, Manuel Gómez, Angel Cusvas, Domingo Salas, Florentino García, Mariano González, Eduardo Ramos, Basilio Cortiguera, Olegario Ruiz, Gregorio y Valeriano Mata, Aniceto Pellojo, Manuel Agüero, Federico Bochevarría, Celso Fernández, Marcelino Pionones, Félix García, Jesús Santibáñez, José Bohigas, Antonio Pereda y Julián San José.

SOCIEDAD «EL ARTE DE VESTIR»: SASTRAS, MODISTAS Y SIMILARES

Se ruega a todas las compañeras pertenecientes a esta Sociedad se pasen por esta Secretaría, número 9, de la Casa del Pueblo (antiguo convento de los frailes), para la recogida del carnet.

Los días de cotización, así como también para recoger los carnets, serán: lunes, miércoles y viernes de la semana, en las horas comprendidas entre las seis y media y las siete y media.

Se ruega asistan las que faltan de hacerlo como lo han verificado otras compañeras.—Por la Directiva, el presidente.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, jueves. Subcapatza: Pedro García; bomberos: Desiderio Orbe, Guillermo Barreda, Lucio Cabrera, Manuel Olea, Juan A. Vázquez y un corneta.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

A todos los compañeros federados en los distintos Sindicatos que integran esta Federación local, se les convoca a una asamblea magna, para hoy, jueves, a las ocho de la noche.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.—Por la Federación local, el secretario.

DISTRIBUCION DE GARBANZOS

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.—En el día de hoy se procederá a la distribución de garbanzos, contra cupón número 1, en los comercios de los ciudadanos J. Fernández, C. Sánchez, I. Rasines, J. Urbina, H. Azcárate, F. Estévez, L. Fernández, A. San Pedro, y las demás secciones, en los sitios de costumbre.—Por la Oficina Municipal de Abastos.

FRENTE DE LAS JUVENTUDES ANTIFASCISTAS

El próximo sábado se dará un grandioso mitin, a las siete de la tarde, en el Salón Olímpico, en el que intervendrán los camaradas Emilio Reimares y Federico Olavarri, por el Frente Provincial de la Juventud; Emilio Rodríguez, por las J. S. U., y un camarada de las Juventudes Libertarias.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se ruega a todos los patronos y contratistas que a continuación se citan se pasen por esta oficina Bolsa de Trabajo para satisfacer las dos horas de guerra correspondientes a la semana del 29 de marzo al 3 de abril, hoy, jueves, sin falta.

Constantino Rodríguez, Ignacio Paredo, Alberto González, José Agudo, Segundo González, Emilio Puente, Manuel Olea, Gumersindo Palacios, Pedro Ceballos, Antonio Pacheco, José Luis González, Enrique Noriega, José García, Manuel Fernández, Félix F. Cavada, Granja Poch, José María Gutiérrez, José Mollada, Eusebio Andrea, Manuel Peláez, Jerónimo García, Román de la Vega, Amado Sáinz, Gumersindo García, José Román y Domingo Bernuet.

Nota.—En lo sucesivo, los días de pago serán los sábados y lunes, de nueve a una y de tres a seis de la tarde.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Se requiere a los ciudadanos Eduardo Sánchez, de Caserios; Cesáreo Bafío y Angel Villasanté, para que se presenten hoy, jueves, en las oficinas de este Comité. La no presentación será objeto de sanción.—El Comité.

COMITE EJECUTIVO DEL FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE TORRELAVEGA

Por la presente se convoca al pleno

VISION PERFECTA LUDY CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA RECIBO 3 TELEFONO 3130

Santoña.

SOBRE LOS REFUGIOS

Es tema de actualidad en las conversaciones lo referente a la utilización de los refugios, tan visitados en estos días de continuas alarmas, de constantes avisos de sirena (que, como apunta muy bien T. Mendive en «El Liberal», de Bilbao, «no es el canto de sirena que atrae, sugestión y encantamiento, según frase de los poetas), ocasionados por la insistente aparición de los aviones y barcos rebeldes, sembrando la muerte y el crimen por doquier.

Se comenta desfavorablemente la escasez de obras realizadas para estos menesteres y la acosa pequeña oficina de las efectuadas, que, por la acción del tiempo y el poco cuidado de chicos y grandes por conservarlos y perfeccionarlos, así como por la excesiva distancia a que generalmente se hallan del núcleo de población habitada, les haría, en cierto modo, inaccesibles al llegar el caso de verdadero peligro. Nos consta de una manera indudable los buenos deseos de los llamados a resolver sobre el particular, así como las formidables dificultades que existen para la realización de estos propósitos por muchas y diferentes causas.

Ahora bien: como por la llegada de la estación primaveral es de esperar para en adelante el tiempo bonancible, y, por otra parte, mientras se desarrolla la ofensiva fascista en algunos sectores del Norte, también es de esperar que las peligrosas incursiones se produgan, ¿no sería llegada la hora de acometer esta clase de obras con intensidad y decisión, obligando, si se considera necesario, a trabajar en ellas a todos los hombres útiles?

Creemos que todo el pueblo vería con agrado la realización de esos trabajos necesarios para llevar al vecindario un poco de sosiego ante la eventualidad posible de un bombardeo. Las autoridades municipales tienen la palabra.

M. PEREZ

PEDRO DE JUSUE

BACTERIOLOGO Investigaciones clínicas - Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5006 y 1541. - Plaza de la Princesa, 10. 1.º.

Solares.

COMANDANCIA MILITAR

De orden de la Comandancia de Ingenieros del cinturón de Santander, sector de Solares, se pone en conocimiento: que en el término de cuarenta y ocho horas, todos los ciudadanos de los pueblos que comprende el Ayuntamiento de Medio Cudeyo entregarán en esta Comandancia todas las palas, picachones, azadas, barrenos, martillos de cantera y pistoletos que posean, previo recibo de entrega.

Todos aquellos ciudadanos de este Ayuntamiento comprendidos en la edad de cuarenta y cinco años y cinco años que aún no se han presentado en esta Comandancia, se servirán hacerlo en el plazo de cuarenta y ocho horas. Si pasado este plazo, hubiere alguno que no cumpla estas disposiciones, se le aplicará la sanción correspondiente.

Solares, 7 de abril de 1937.—El jefe de servicios.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" y "Mapuchy" Gramófonos y Discos. Artículos de Sport.

Accesorios de todas clases. — Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ. — ARCOS DE DORIGA, 5. — TELEFONO 3609

"EL CANTABRICO", EN LLANES

Profundo sentimiento ha causado en esta región la noticia telegráfica de la muerte en Valencia del general don Ricardo Burguete y Lana, apenado por el fusilamiento de dos hijos que hizo Quiro de Llano.

Era muy estimado en esta zona por su carácter abierto, sencillo y franco, pues veraneaba todos los años en una finca de su propiedad.

Nació en Zaragoza, en 1871, e ingresó en la Academia General cuando cumplió los quince años, obteniendo uno de los primeros números de su promoción.

Hizo la campaña de Melilla de 1893, y tomó parte en la guerra de Cuba, en donde fué gravemente herido, obteniendo el empleo de capitán y la Cruz laureada de San Fernando. En Filipinas, donde se batió bravamente, fué herido de nuevo, obteniendo un nuevo ascenso y una cruz.

Reputado de sus heridas, pidió se le destinase a Africa, e hizo toda la campaña de 1909 y 1910, ascendiendo a coronel por méritos de guerra y obteniendo para la bandera de su regimiento la corbata de San Fernando.

Después de un corto descanso volvió a Africa como general de brigada, asistiendo a varios combates con los Cazadores, empleando con gran resultado la táctica de que era autor, y que había publicado en un libro que se usó como texto en las Academias militares.

Durante la guerra europea estuvo comprometido para estudiar diversos problemas en el campo de la lucha, y después fué nombrado alto comisario de España en Marruecos y general en jefe del Ejército de operaciones en Africa.

Ha sido capitán general de varias regiones, director general de la Guardia civil, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de cuyo último puesto fué destituido, sufriendo un mes de arresto en un castillo, por la carta que valientemente dirigió al ex rey pidiéndole la convocatoria de las Cortes Constituyentes, pues de lo contrario auguraba la desaparición de la Monarquía.

Fuó presidente del Comité nacional de la Cruz Roja Española, y en la actualidad era vicepresidente de la Cruz Roja Internacional.

Quebrantada su salud y algo mejorado al veranear en su finca del pueblo de Barro, permanecía alejado de sus actividades acostumbradas, hasta que su recia personalidad se destacó en su célebre carta «Yo acuso», dirigida a Quiro de Llano, publicada íntegra por muchos diarios, en la que, un militar de su hoja de servicios, llama a otro cobarde y desleal.

En los ratos que le dejaron libre sus campañas publicó numerosísimos libros y artículos sobre diversas cuestiones militares y políticas con aquellos enlaces, agotándose las ejemplares prontamente. Poseía numerosísimas condecoraciones, ganadas en el campo de batalla.

Descanse en paz el valiente militar y el sincero patriota.

Se ha dado orden a todas las prisiones preventivas de la provincia para que nadie se incaute de la comida que los familiares envíen a los detenidos; pero bien entendido que a éstos solamente se les permitirá el empleo del plato único, y para ello se dictaron las disposiciones convenientes.

La Consejería de Hacienda de Asturias y León ha publicado la siguiente nota: «Se pone en conocimiento del pú-

Será el mejor muchachito el que ampare al pajarito.

—En la Rusia de los zares, vivía el pueblo tristemente, sometido a la esclavitud... Y su deseo de ser libre, se expresaba con una costumbre popular sumamente significativa... Los campesinos se apoderaban, como podían, de los pajaritos; los enjaulaban, y los llevaban a la famosa feria de Nijni-Novgorod, donde la gente del pueblo se los compraba.

—Y se los comía fritos? —¡Nunca!... ¡Jamás!... A cambio de unas cuantas monedas que les daban las gentes que soñaban, inútilmente, con la ansiada libertad, los campesinos pajareros abrían las jaulas, y los pajarillos presos salían de ellas alegres, lanzando gritos de gozo... Este era un espectáculo muy frecuente en las ferias rusas, y bastante más interesante que aquellas colecciones terroríficas de figuras de cera instaladas en las barracas de las ferias de Santiago...

—Cuando el puente de Vargas, de Santander, era de piedra, junto a él se instalaba, frente a la tienda del Manco, el mercado de los pájaros... Recuerdo al pajarero aquel a quien llamaban «el Curro», que tenía su pajarería en una planta baja de la Rúa Menor, y que poseía una perfecta cara de loro... En aquellos tiempos, en la llamada calle de Rúa Menor, solía haber puñaladas nocturnas... Y al otro día, se oía el triste pregón... «¡La Voz Montañesa!... ¡La Voz!... ¡Con las pinchadas de anoche!... Entonces había en la capital chulucos matones ruamenoreños...

—¡Hay que respetar al árbol y al pajarito!... Y tiene que desaparecer la costumbre infantil de apoderarse de los nidios. —¿Vendrán este año las golondrinas?

—Si se enteran de lo que pasa en España, no vendrán, ni ellas, ni las cigüeñas... El pájaro frito me acocquina y el pájaro enjaulado me entristece profundamente... ¡Hay que abrir todas las jaulas, que se ha acabado el alpiste!

—Antes, las mujeres cuidaban de las macetas, o sea, de las plantas de adorno, y de los pajaritos pintos... Ahora, el sexo lindo tiene que pensar en otras cosas... Dice la Prensa... «En Asturias, han comenzado las mujeres a sustituir a los hombres que tienen que ingresar en filas. Las primeras sustituciones se han efectuado en la Emisora de la radio de Gijón, donde los cargos que han dejado vacantes los movilizandos, han sido ocupados por mujeres.»

—«Si las mujeres mandasen, en vez de mandar los hombres, serían balsas de aceite los pueblos y las naciones»... Eso se lo oí cantar, en el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, a la famosa tiple Lucrecia Arana... ¡Ya ha llovido desde entonces!... Se les enjaula a los pajaritos, y se les debiera enjaular a todos esos superhombres que andan sueltos por el mundo, y que, enjaulados, serían «un atractivo más» en las Casas de Fieras...

—Tiene usted mucha razón... Dice un libro titulado «Liébana y los Picos de Europa»... «En los hogares lebaniegos, la mujer es muy frecuentemente el centro y el sostén de la casa. Liébana ha sido un país de emigración, y en las largas ausencias de muchos de sus hombres, que pasaban, unos, los años en América, y otros, los inviernos en Rioja y en Navarra y los veranos en las minas de los Picos o carreteando a Unquera el mineral, las mujeres ejercían la autoridad de dos personas, de la madre y del padre. Y las madres lebaniegas han educado admirablemente al pueblo. En Liébana, no hay analfabetos, ni crimenes, ni supersticiones, ni fanatismos, ni vicios sociales, ni orgullo ni soberbia. Hay costumbres sencillas, ingenuidades, cordialidades, y un simpático cariño al forastero y un optimismo que es el más bello fruto del ambiente predominantemente femenino... ¡Es el paisaje jugoso el que pone en las mujeres su ternura, su placida serenidad vidente y sabia, o es la mujer quien

para evitar colas, es lo que en estos momentos puede hacerse en beneficio general.

le da animación y vida al paisaje y le infunde la paz y las intensidades de su luz?... El hecho es que en el amor y en el sabor de la tierra lebaniega, vemos siempre un trozo de campiña y un rostro de mujer.

—¡Si las mujeres mandasen, no habría bestialidades como esta que he leído en los papeles... Londres. El ministro de Propaganda del Gobierno de Valencia, ha hecho público que en el puerto alemán de Hamburgo ha sido embarcada una considerable cantidad de gases asfixiantes, destinados a los rebeldes de España. Esta noticia, todavía no ha sido desmentida oficialmente.

—¿Y dónde están las caretas? —Sobre los rostros pálidos de los hipocritones del control, que otra vez le han aplazado, quizá para que esos gases tengan tiempo de llegar a España... ¿Qué hace esa Justicia divina, que no castiga tantísimo crímenes?... ¿Será que no existe, López?

—Esa es una cuestión demasiado profunda para nuestra insignificante inteligencia, que no ve a tres Sanchos Panzas en un asno.

—¿Un burro con tres panzas?... No están los tiempos para mantener a esa clase de animales...

—¡No pensemos en las cosas honradas!... Será mejor que recordemos las canciones lebaniegas... «¡Qué bien parece la seda arrimada al paño fino!... ¡Mejor parece la esposa arrimada a su

marido!... «Una vieja muy vieja, más bruja que los demonios, echo huevos a una burra, y la burra saca pollos... «Pensamientos tengo muchos, más de un millón cada día; pero no tengo ninguno de olvidar a quien quería... «En el medio de la mar suspiraba una ballena, y en el suspiro decía: «Quien tiene amor, tiene penas... «Una vieja, en un porral, ¡lo que el diablo discurre!», con el roncal de la burra se puso a atar una media... «El demonio son los hombres», sue en decir las mujeres. ¡Por eso algunas desear que el demonio se las lleve!... «Si mi padre me manda cerrar la puerta dando vuelta a la llave, la dejo abierta.»

—¡Para canciones estamos! —Quien canta, a su pena espanta... Otro cantar, que no es lebaniego precisamente... «Hé, dicho un sabio profundo, de más sesera que tripa, ¡qué el control es el segundo cuento de la buena pipa!... ¿Por qué?... Porque los pajaritos no quieren que los pajaritos disfruten de la ansiada libertad.

—Temerán que los pajaritos enjaulen a los pajareros. —Para que unos hombres eviten que se les encadenen, es preciso que sean enjaulados otros hombres... Muy reciente, empezarán a hacer los muchachos ¡jaulas para grillos!... ¡Y hacen falta muchas jaulas para personas mayores!... ¡Esto, que le conste usted!

—¡Que recobren su libertad los pájaros enjaulados y los pueblos esclavizados!

—Eso lo podrá lograr quien, sin miedo a los atracos, consiga un día ¡jaular a todos los pajareros!

NOSTRADAMUS

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DE LA MORAL 8 MAD

Policlínica y clínica dental gratuita del Socorro Rojo Internacional.

Cuadro de especialidades y horario.

En dos notas anteriores dábamos cuenta, en la primera, de la noble y generosa idea en proyecto de ampliar hasta la máxima importancia la Policlínica y poner en marcha la Clínica Dental, que el Socorro Rojo Internacional tiene montada en la que fué Comisaría de Sanidad, Méndez Núñez, número 2, primero, y en la segunda, la Memoria, muy a la ligera por cierto, de las asistencias prestadas durante el mes de marzo.

Hoy podemos adelantarnos el cuadro de especialistas y su horario correspondiente, para que el pueblo antifascista se dé cuenta de esta hermosa y ejemplar obra, que el Socorro Rojo Internacional, siguiendo la norma de sus postulados, y contando con la generosa ayuda del personal facultativo que a continuación vamos a citar, se propone llevar a cabo, y que representa el supremo deseo de buscar alivio a los males humanos que actualmente nos aquejan.

El Socorro Rojo Internacional, además de la citada Policlínica, tiene independiente de ésta una hermosa Clínica dental, en el mismo piso, que al igual que la Policlínica estará a disposición de todos aquellos ciudadanos que, encontrándose en situación económica precaria, y que así lo justifican, precisen asistencia médica, asistencia que, como anteriormente indicamos, será completamente gratuita, siendo únicamente necesario la presentación del aval o certificado de una organización política de izquierdas o de una Central sindical, como igualmente de todas aquellas Consejerías que forman el Consejo interprovincial.

Cuadro de especialidades y horario. Doctor Julio Torres Ordax, piel y venereas, lunes, martes y viernes, de once a trece. Doctor Ricardo Pelayo Guilarte, medicina general, lunes, miércoles y viernes, de dieciséis a dieciocho. Doctor Rafael Andrés, medicina general, diaria, de diecinueve a veintituna. Doctor Angel Gómez de la Casa, en-

fermedades de los niños, lunes, miércoles y viernes, de ocho a diez. Doctor José García Marañón, piel y venereas, martes, jueves y sábados, de diez a doce. Doctor Isidro Vallejo Gallo, odontólogo, martes, jueves y sábados, de dieciséis a dieciocho. Doctor Fernando Díaz Munio, aparato digestivo, martes, jueves y sábados, de ocho a diez. Doctor Silverio Pérez, aparato respiratorio, lunes, miércoles y viernes, de catorce a dieciséis. Doctor Luis Ruiz Zorrilla, garganta, nariz y oídos, lunes, miércoles y viernes, de dieciséis a dieciocho. Doctor Pedro Citoler, odontólogo, lunes, miércoles y viernes, de dieciséis a dieciocho. Doctor Francisco Llerandi, aparato digestivo, martes, jueves y sábados, de once a trece. Doctor Angel Ruiz Zorrilla, vías urinarias, lunes, miércoles y viernes, de dieciséis a diecinueve. Doctor Tomás Carrillo, oculista, martes, jueves y sábados, de dieciséis a dieciocho. Doctor Luis de la Torreñe, vías urinarias, martes, jueves y sábados, de dieciséis a dieciocho. Doctor Pedro Jusúe, bacteriología y análisis. Doctor Andrés Vázquez Andriane, matriz y embarazo, martes, jueves y sábados, de quince a dieciséis. Eduardo Olavarri, practicante, diaria. Atin a falta de algunas especialidades, el Socorro Rojo Internacional, en su deseo de buscar la máxima amplitud de completar a la mayor brevedad posible el anterior cuadro de especialidades, lo cual, a no dudar, será acogido por las masas antifascistas—para la que es éste, alarde de sacrificio—con la mayor satisfacción, por ser desde hace tiempo una necesidad sentida.

Antifascistas, milicianos: No olvidéis al Socorro Rojo Internacional, que labora por el bienestar del proletariado en general. Por la Comisión de Sanidad de S. R. I. El Secretariado.

AVISOS

BATALLON DE AVIACION NUMERO 119 Hoy, jueves, de cuatro a seis de la tarde, y mañana, viernes, de diez a una y de cuatro a seis, serán abonados los haberes correspondientes al mes de marzo, de los componentes de este batallón que por cualquier causa se encuentran en Santander, debiendo pasar por las oficinas de la Representación, sitas en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos).

Los que tengan facturas pendientes de cobro podrán hacerlas efectivas en las horas indicadas.—El teniente-habilitado.

BATALLON 115 Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los pertenecientes a este batallón, que se hallen en Hospitales, con permiso o enfermos en sus casas, pueden pasar a cobrar sus haberes del mes de marzo el día de hoy, 8, desde las cuatro de la tarde a las ocho de la noche, en la Representación del mismo, calle de Alfonso VIII, número 2, advirtiéndose que caso de no poder hacer la presentación personalmente pueden enviar a percibir dichos haberes a un familiar, exhibiendo, como es natural, la autorización del interesado, avalada por la autoridad militar o civil competente.

Nota.—El pago de las facturas se efectuará en la misma fecha y horas. El habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 111 Nuevamente recordamos a todos los milicianos que se hallen enfermos u hospitalizados, que tienen la ineludible obligación de interesarse porque manden los justificantes de revista del 1 del corriente del Hospital donde se hallen o si se encuentran en su domi-

lio, por el alcalde o comandante de la plaza. De lo contrario no podrán cobrar los haberes de este mes. Todo aquel que tenga algo pendiente de cobro con el batallón debe hacerlo antes del día 10.

BATALLON 124 Se advierte a todos los milicianos de este batallón, que no hayan cobrado sus haberes, se pasen por esta Representación hoy, jueves, de nueve a diez de la mañana.

Los que por estar hospitalizados no pudiesen presentarse, telefonarán, o dicha hora, al número 18-54, comunicando en el Hospital y sala donde se hallen.—El habilitado.

BATALLON 107 Se pone en conocimiento de todos los soldados que tengan haberes pendientes de cobro en este batallón, que hoy, jueves, de once a una y de cuatro a siete, pueden pasarse por las oficinas del mismo (Alfonso VIII), para hacerlos efectivos. Al mismo tiempo, los comerciantes que tengan facturas a cargo del mismo, las presentarán para su cobro, por cuatruplicado, con el 1,30 por 100 de descuento y el timbre correspondiente. El pagador-habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 21 (DEPOSITO DE TRANSEUNTES) A partir de hoy, día 7, se harán efectivos los haberes correspondientes al mes de marzo.—El oficial de transeuntes, Severino Lacalle.

Sección de anuncios cortos.

- ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2889.
COMPRO máquina de coser. Informes en esta Admón.
VISITACION E. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.
ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.
BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombrerería Casa Herrero, San Francisco, 22.
UNICO CENTRO en Santander documentado para dar título legal y enseñanza profesional completa. Instituto Corte-Confección. Puede verse el título y documentación oficial. Hernán Cortés, 8.
UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 13.
BICICLETAS. Buenas y baratas. Casa Mexé (Muebles). Alameda Primera, 28.
RADIO, ocasión, compraria. Informes, en esta Admón.
COMPRARIA máquina registradora en buen estado. Para informes, Bar «La Bombilla», calle Rualasal.
PERDIDA de una maleta con ropas y algún comestible, en la carretera entre Santander y Pesués. Quien la encuentre, que avise a esta Administración.
ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254.
EL DILUVIO Colegio, escuela en la Plaza Nueva. Casa buena legítima de la Habana. Wanzanilla de M. Argüeso, etc.

VISION PERFECTA LUDY CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA RECIBO 3 TELEFONO 3130

## LA ASISTENCIA SOCIAL

### Un nuevo modo de vivir, inspirado por el humanitarismo.

En nuestra provincia se labora mucho, y muy eficazmente, en pro del desarrollo de las instituciones de Asistencia Social, y bien saben nuestros lectores que esto es lo que más nos entusiasma. A la civilización, que corre el riesgo de perecer, por consecuencia del desenfreno de la barbarie, avivada por las ciegas ambiciones, sólo podrá salvarla el humanitarismo. Y no declinamos la caridad, porque esta virtud teológica ha sido algún tanto despreciada por la hipocresía explotadora. ¡Hasta en la miseria encontró la vagancia hipócrita una manera de comer a costa del prójimo!... La filantropía, siempre profundamente humanitaria, trata de apartar a la humanidad del borde del precipicio en cuyo fondo hierve el furor de todos los salvajismos, de todas las maldades que han envenenado al ánimo de tantas gentes enloquecidas por los vicios.

De lo que hace la Asistencia Social en nuestra provincia, y en la capital principalmente, vamos dando cuenta defallada, diariamente, en estas páginas. Mucho más se hará, porque hay proyectos admirables, cuya realización no se hará esperar. Habrá recursos y habrá voluntad, y también habrá activas colaboraciones. Y nos parece oportuno hablar de lo que se trata de hacer en el País Vasco, porque todos los buenos ejemplos pueden ser un estímulo para el ánimo deseoso de practicar el bien. Vayámonos preparando para cuando hayan desaparecido esos monstruos de la crueldad que están deshonrando a España, a la España desventurada en que ellos han clavado sus garras feroces. ¿Para qué? Sin duda, con el propósito de que se pierda la fe en la justicia divina, al ver que no castiga tantas y tantas iniquidades...

Ya hemos dicho que la Alcaldía de Santander, en cumplimiento de lo dispuesto, está formando el censo de los sordomudos y de los ciegos que viven en esta ciudad y que están comprendidos en las edades de dos a catorce años. Se trata de asistir y de instruir a estos ciegos y a estos mudos. Y respecto a los ciegos, hemos dicho también que hay que hacer mucho más. Ya en Bilbao se va a comenzar la ejecución de las obras necesarias en el edificio que será el Hogar del Ciego, donde quienes tienen la desgracia de serlo encontrarán el modo de ganarse la vida decorosamente, por medio de algunos oficios. Y en Santander habrá también un Hogar del Ciego. Así lo creemos. Así lo esperamos.

¿Cuántas cosas tiene que hacer, y hará, la Asistencia Social!... Una institución de «permanencia», destinada a los muchachos de inclinaciones peligrosas, a quienes se les corregirá, se les instruirá y se les enseñará un oficio, para que puedan, andando el tiempo, ganarse la vida. Una especie de Reformatorio de Menores, ¡sin frailes ásperezos y hurafios, y sin castigos severos!... Una colonia de niños que, por prescripción facultativa, necesitan aspirar el aire del mar... Unas Permanencias infantiles para los niños delicados de salud... Esas colonias y esas Permanencias, ya las tenemos en la Montaña, porque hace tiempo que la Asistencia Social trabaja eficazmente en nuestra provincia... Y respecto a los comedores gratuitos, la Montaña hace cuanto puede hacer para que no pase hambre ni un solo menesteroso. Y ya es sabido con qué cariño se les asiste, se les protege a los huérfanos de los milicianos. También en Santander se quiere que estos niños reciban, «no una limosna, sino el premio a que sus padres se hicieron acreedores». Se les hará personas cultas, que posean los conocimientos necesarios para dedicarse a la profesión que hayan elegido.

Y algún día podrá decir nuestra Consejería de Asistencia Social algo parecido a esto que dijo el consejero de Asistencia Social del País Vasco: «Se está efectuando obras de adaptación en algunos edificios para destinarlos a Permanencias de Niños Adolescentes, Hogar de la Mujer que Trabaja, Hogar del Ciego, Hogar del Anciano, Colonia de Verano, etc. De entre ellas, dos, una Permanencia Infantil y la otra el Hogar del Anciano, se inaugurarán en la primera quincena del mes de abril, con capacidad la primera para ciento cincuenta niños, y el segundo para un centenar de ancianos. Este último se ha arreglado de forma tal, que se provee a los ancianos de comodidades que harán agradable su estancia, tanto por la distribución de dormitorios, camas, armarios, etc., como por la instalación de salas de estar o juegos, lectura cine, etc. Nuestros servicios pueden considerarse de dos clases. Unos, los circunstanciales, que desaparecerán en el momento en que no sean precisos, y otros, los perdurables, que en el transcurso del tiempo llegarán a alcanzar un grado de perfección que será el orgullo del país.»

También nuestros servicios de Asistencia Social serán el más legítimo «de los orgullosos» de la Montaña. Aunque es una verdad que los pueblos sinceramente nobles, profundamente humanitarios, no son orgullosos. ¡Ni los aplausos le hacen falta a quien se dedica a practicar el bien! En Moscú se habló, hace pocos días, en un acto público, de los vicios de la vieja educación burguesa, que aun conduce a muchos ciudadanos a aplaudir con

facilidad y con exceso. Y es una verdad que los frases floridas, los informes azucarados y los aplausos desmedidos embotan la inteligencia del pueblo.

La Asistencia Social conseguirá en la Montaña, como en el País Vasco, que no haya gentes sumidas en la mayor pobreza; que no haya seres desventurados que se vean obligados a pedir limosna. Ya está dispuesta, en Santander, la Consejería de Asistencia Social, a lograr la total extinción de la mendicidad, porque ya, para alimentarse, no es necesario pedir limosna... Las instituciones creadas por la Asistencia Social serán la base de un nuevo modo de vivir, inspirado por el humanitarismo.

### “NUEVA RUTA” y “EL PROLETARIO” no aparecerán esta semana.

Causas originadas por la imposibilidad que “NUEVA RUTA” y “EL PROLETARIO” aparezcan esta semana.

Las Direcciones de ambos semanarios se justifican ante su gran masa lectora por medio de las presentes líneas, esperando que se sepa apreciar esta deficiencia, que lamentamos sinceramente.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

La Comisión permanente de la «Sección de Retiros», constituida por los señores don Ramón Ruiz Rebollo, don Eulalio Ferrer Andrés, don Gonzalo Muñoz Palazuelos y don José Iglesias, secretario, al tratar en la sesión última del Seguro de Maternidad, tomó el acuerdo de hacer activa propaganda y dar noticia, para que llegue a todos los centros obreros, de los beneficios que otorga dicho Seguro, que, entre otros, son los siguientes: Primero, Asistencia médico-farmacéutica; segundo, Premio de lactancia, y tercero, Indemnización por descanso.

En el primero está comprendido el «ajuar sanitario» y la asistencia de matrona, si el parto es corriente, y de médico, si es de los llamados distócicos, debiendo advertir que en el caso de haber dos o más médicos especialistas adscritos al régimen del Seguro, la interesada puede elegir entre ellos el que ha de asistirle en el parto.

La lactancia da derecho al percibo de cinco pesetas durante diez semanas, con condición expresa de amamantar la madre al recién nacido.

Para obtener la indemnización por descanso, necesita la parturienta no haber perdido la condición de obrera, es decir, que no haya dejado de pagar la cuota del Seguro durante un año, y, además, que lleve, por lo menos, diez y ocho meses de afiliada. La indemnización consiste en el pago de quince pesetas por cada cuota satisfecha en los tres años anteriores al parto. Esta indemnización obliga a que la obrera descanse. Los premios de lactancia y la indemnización por descanso se pagan por semana vencida o de una sola vez al final.

Un decreto recientemente publicado en la «Gaceta», amplía a 6.000 pesetas el haber anual de la población asegurable, asunto importantísimo para la masa trabajadora, ya que será infinitamente mayor el número de obreros de todas clases, intelectuales o neficios del Retiro Obrero Obligatorio.

La Comisión ve con gran satisfacción la promulgación de dicho decreto, y para que llegue a conocimiento de todos, proyecta una intensa propaganda acerca de las ventajas que reporta el figurar afiliado en el Retiro Obrero Obligatorio.

Tratados los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, el señor presidente dió por terminada la sesión.

### UN CONSEJO, MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te buscan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

### Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.



Consejero de Agricultura: Don Angel Escobio Andraca.

### Romances de la guerra civil. MALAGA

Málaga de vino dulce y chanqueillos de nácar, que miras al Mare Nostrum, con ojos de alma celada: Por playas de arena fina, que aun conserva las pisadas de Torrijos y los suyos, donde la muerte encontraron, llegaron ayer las tropas —gesto teatral de Italia—, poniendo manchas de luto en tus luces meridianas. Pobre barrio del Perchel, con su cruce de calle Ancha, nido de masas obreras, torrente de risa y gracia. Ya sé que luchasteis, dando el pecho a la gran canalla, escupiéndoles al rostro sevicia, ruindad, infamias. Desde Huellín hasta El Palo los cuerpos se amontonaban en la línea que vertebraba la ciudad mediterránea. Puente de Santo Domingo, mi Casa del Pueblo amada, llano de la Trinidad, rúa de Ollerías Altas. Sangre del proletariado al Guadalmedina baja, gritando cóleras vivas que ni el mar diluye y calla.

Piropos que dirigias desde la misma Alcazaba a Meillía la morena, devueltos fueron en balas, en puñales y gummies, en violaciones saciadas. Aire en negro terciopelo llora tu pena alargada, pidiendo venganza justa: ¡libertad asesinada! Nuestro ejército triunfante por términos de la Alcarria va cobrando una a una las víctimas inmoladas. Porque yo sé cómo piensas y sé tu historia grabada en movimientos rebeldes de horas prietas y aceradas, mi pluma, que es llama y fuego en agua de odio templada, romancea tu desdicha para clavarla en las almas. Ya no habrá soles jocosos, ni el Limonar traerá auras de los campos en lujuria e de las rocas que granan. Entre tanto no destruyas cadenas de aprisionada, toldos de densa tristeza cubrirán tu cielo, Málaga.

Iván DE TARFE

### CUERPO DE ASALTO

### INSPECCION ZONA SANTANDER-ASTURIAS 22 GRUPO DE ASALTO

Convocatoria para la creación de 450 plazas de Guardias de Asalto en esta capital, la cual se cerrará el día 10 de abril próximo: **CONDICIONES DE INGRESO.** — Tener la edad de veinte a treinta y dos años; estatura, un metro setecientos milímetros, y un metro y seiscientos cincuenta para los hijos del Cuerpo y hermanos de guardias. Las instancias irán dirigidas al excelentísimo señor director general de Seguridad, reintegradas con póliza de 1.50 pesetas, compañías de aval político o sindical y partida de nacimiento, entregándolas en esta Jefatura, Doctor Madrazo, número 9, cuartel de Asalto. También se crean cuatro plazas de practicantes para el mismo Cuerpo, cuyo personal irá a las instancias y demás documentos expresados el título de profesión. Las Milicias de retaguardia y Guardia Nacional Republicana que reúnan las condiciones anteriormente expuestas, podrán ingresar sin sufrir el examen que previenen las disposiciones de la Dirección general. Los encuadrados en los batallones que deseen tomar parte en la convocatoria y reúnan las condiciones del decreto, presentarán sus instancias por conducto de los jefes de batallón en esta Jefatura. Santander, 27 de marzo de 1937. — El comandante-inspector, CESAR PUIG. — El delegado del Gobierno, JUAN RUIZ.

### LA COMPANERA

### AMELIA BOLADO SAN MARTIN

(Del Sindicato LA CERAMICA, de Adarzo)

falleció víctima de la criminal aviación facciosa el día 6 de abril de 1937

### Sus compañeros y compañeras,

Participan tan sensible pérdida y acompañan en el sentimiento a sus padres, hermanos y demás familia.

Campogiro, 8 de abril de 1937.

### ¡¡ AVIADORES !!

Los que han traicionado a España.—Las veleidades de un traidor.—Cuando Ramón Franco quería matar a Mussolini.

Por JUAN BASSANESI

(El episodio particularmente actual que publicamos de la carrera del célebre aviador Ramón Franco, está relatado por su propio protagonista, Juan Bassanesi, profesor, italiano democrata y católico, que tuvo que abandonar su país al advenimiento del fascismo e instalarse en Francia. Tanto en Francia como en España entró en relaciones con Ramón Franco, entonces creyente revolucionario.)

### CUANDO FUE PROCLAMADA LA REPUBLICA EN ESPAÑA

En abril de 1931 seguía los cursos de la Universidad de Bruselas. Había abandonado desde hacía cuatro meses la enfermería de la prisión Lugano, donde, el año precedente, había vuelto a la vida, después del accidente que marcó el retorno de mi raid aéreo sobre Milán. Recuperaba pensosamente mis fuerzas. Acababa de perder a mi hermana y me encontraba en un estado de profunda tristeza, cuando se produjo el advenimiento de la República española, hecho histórico tan grande, tan nuevo, y que daba lugar a tantas esperanzas razonables sobre la derrota final del fascismo internacional, que abandoné Bélgica y me dirigí a España, para seguir de cerca los acontecimientos.

### UNA INESPERADA PROPOSICION DE RAMON FRANCO

Allí, Ramón Franco me reservaba sorpresas que estaba lejos de imaginar. Yo le hubiera agradecido que me ayudara a realizar un raid de propaganda de cierta envergadura por Italia. Él tenía las posibilidades. Le hablé de eso. Me respondió en seguida que estimaba a ese género de actividad completamente inútil y sin alcance político. Yendo mucho más allá de mis esperanzas, ¡me propuso realizar un raid de bombardeo sobre Roma, teniendo como objetivo Montecitorio y la «Villa Torlonia», residencia de verano de Mussolini y su familia!

Como hombre competente y como militar, que parecía haber abitado un trono y ganado una revolución, estimaba que una decena de bombas de cincuenta kilos sobre la capital del fascismo producirían un efecto prodigioso.

Me ofrecía, para realizar esta empresa, un «Breguet-Bidon», con un radio de acción de más de seis mil kilómetros; era hermano gemelo del «Jesús del Gran Poder», que había hecho la travesía del Atlántico Sur pilotado por Jiménez y Iglesias... O bien, si yo preferiera, Franco ponía a mi disposición un hidroavión del tipo «Jesús del Gran Poder», que había hecho la travesía del Atlántico, un bimotor «Savoia-Marchetti», que estaba en las Baleares, y que podía transportar un cargamento de bombas muy superior. ¡He aquí una manera vigorosa y práctica de concebir la lucha antifascista!

### FRANCO NO TENIA UN CONCEPTO DE LA RESPONSABILIDAD

Suprimir de un golpe Montecitorio y la mayor parte de los diputados fascistas, destruir la casa del «duce», aplastar al fascismo en su propia capital. ¡He aquí una hazaña que hubiera cambiado el curso de los acontecimientos históricos!

Tomé un tiempo para reflexionar. En principio, era hostil a la proposición porque venía de un hombre material y espiritualmente extranjero al movimiento antifascista y característicamente italiano de «Justicia y Libertad», al que yo pertenecía. Nosotros predicábamos y hacíamos acción para todos los antifascistas, cuya unidad indisoluble deseábamos y considerábamos indispensable al mejoramiento nacional. Franco, por sus convicciones y sus virajes repentinos, por sus amistades y sus obras, se mostraba el servidor de una idea bien determinada, demalado determinada, tal vez antifascista, pero en todo caso particular a un solo grupo.

Ramón probaba que no tenía idea de la influencia que habían tenido los raids de propaganda en el alma de los italianos oprimidos, del entusiasmo que suscitaban en Italia empresas realizadas con muchos riesgos y sacrificios, únicamente para difundir ideas, el pensamiento. La propaganda aérea respondía bien a la fantasía poderosa de los italianos y mantenía en jaque a todo el aparato policial, militar y aeronáutico, de defensa del fascismo. Si se hubiera ensangrentado ese medio ideal de propaganda aérea, se hubiera cometido un error político.

### EL RESPETO QUE DECIA LE INSPIRABAN LOS NINOS MADRILEÑOS DE ENTONCES... Y EL QUE LE MERECEN LOS DE AHORA

Por otra parte, me decía yo, Franco no había arrojado bombas sobre el palacio real de Madrid, sobre el que había pasado volando muchas veces y que conocía muy bien, y donde, no siendo perseguido, podían presentarse todas las condiciones necesarias para atacarlo: era me dijo, porque «había NINOS en la corte». ¿Qué decir entonces de los niños que se encontraban en las casas vecinas de Montecitorio y hasta de los niños y las sirvientas de Mussolini en la «Villa Torlonia»? Era una idea grandiosa la de Franco; pero era una idea que no era digno de él proponer.

Yo era partidario de la insurrección armada contra el fascismo, y se lo dije. Bombardear, sí, en guerra abier-

ta, para apoyar a las tropas, pero no bombardear solamente los centros de las dependencias del enemigo.

Pero bombardear aunque sea solamente una casa de una ciudad, así, de improviso, con casi la certidumbre de herir nada más que a inocentes, para crear agitación, para hacer terrorismo, ¡no! El avión, como todas las otras armas, puede ser en nuestras manos—para nosotros, antifascistas que reivindicamos la dirección, el gobierno de la sociedad—un medio de combate. ¡Pero no podría servir para propagar simplemente la muerte y la barbarie!

### LA PRETENDIDA DEMAGOGIA DEL AVIADOR FRANCO

Hice saber mi respuesta a Franco una noche que me había invitado a cenar con dos amigos. Nos había dado cita en su escritorio, hacia las ocho. Fuimos en su automóvil a Alcalá de Henares, la antigua propiedad del rey. Durante la noche hicimos saber a Franco que nuestros amigos, reunidos y consultados, habían decidido no hacer por el momento el raid de bombardeo, por varias circunstancias, principalmente porque todo había sido preparado para un raid de propaganda. Le agradecemos, sin embargo, celosamente, su precioso ofrecimiento. Pero Ramón Franco tenía verdaderamente una opinión diferente. Casi en seguida caí en desgracia ante él.

En cuanto supe esto, fui a ver a camarada y le informé de los peligros que podía correr. Le supliqué que me sirviera de instrumento a un hombre en el que nada probaba que actuara solamente por voluntad antifascista. Por su parte, Franco, usando de ese prestigio y de su poder indiscutible en ese momento, buscó en el movimiento mismo de acción antifascista, donde yo militaba, alguien que realizara lo que él proponía, a pesar mío, despreciando mis argumentos, mis precauciones de moralidad y de lógica política.

No habiendo logrado alejarme de la base principal de operación, trató de obligarnos a hacer lo que no queríamos por temor a ser considerados como tibios, demócratas utópicos e inconsecuentes y hasta contrarrevolucionarios.

Aquellos que saben cuán violento ha sido a veces la presión de los demagogos simplistas, sin escrúpulos y sin inteligencia, pueden concebir en esta situación me encontré el día en que me vi en la obligación de proponer mi dimisión en el caso de que cualquiera de los nuestros hubiera obedecido a Franco. Sé que después de haberme ofrecido en vano hasta un millón si yo aceptaba, Franco buscó, en vano también, entre los aviadores españoles, el que quisiera ejecutar por dinero lo que él proponía.

### EL DRAMATICO SADISMO DE FRANCO, ACTUAL AMIGO DE MUSSOLINI.—LOS PODEROSOS AMAN A LOS RENEGADOS

Los tiempos no están para simples recuerdos. Escribo estas líneas en cabecera del lecho de mi esposa, de donde he acudido para ver a mi hijo. Mientras escribo, decenas de miles de niños sin padre, sin familia, corren los caminos de la España ballesca huyendo de las hordas de Franco para buscar un abrigo.

Mientras que mis hijitas juegan ríen en torno mío, otras niñas pequeñas como ellas yacen, la carne destrozada por el metal, rígidas en atados improvisados.

En un rincón, sentada en una silla, una anciana madre me mira, silenciosa. Ha puesto el sudario a mi hermana y a mi padre, que el fascismo destruyó. Me mira con sus ojos inmóviles. Tal vez piensa que no podrá depositar mis restos en el cementerio de su país, al lado de los de mi padre, mis hermanas y mis jóvenes amigos. Pero ni he vuelto a ver. Tal vez se atreva a esta idea, normal en estos tiempos.

Me parece encontrar en su mirada la mirada de bondad, la sonrisa de mis amigos españoles que he visto hace quince días en Getafe, después de cinco años de alejamiento... y que ya no existen.

Pensado que hace cinco años, las bombas gentes de ese pueblo árido habían bautizado la calle que lleva al aeródromo con el nombre de Ramón Franco. Hoy, los aviones de Franco han destruido sus casas, masacrado sus niños, aniquilado Getafe.

Hoy, Franco se pasea muy bien vestido, entre las potencias de este mundo para obtener los medios de atacar sus pingajos a esa pobre gente o de destruir su vida. Va a saludar a Su Santidad. Va a ver a Mussolini. Los poderosos aman a los renegados. ¿Por qué los desprecian?

Los poderosos no aman sino a los renegados.

CONSEJERIA DE PROPAGANDA